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Введение 

В конце 2019 года в Китае была зафиксирована вспышка новой коронавирусной 

инфекции, чуть позже получившей наименование COVID-19*. Через месяц (30 января 

2020 года) Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) признала распространение 

этого инфекционного заболевания чрезвычайной ситуацией в области общественного 

здравоохранения, имеющей международное значение, а уже в начале марта в ВОЗ 

объявили, что вспышка COVID-19 приобрела характер пандемии. 

В Беларуси, в отличие от большинства стран мира, проблема распространения новой 

коронавирусной инфекции довольно долго не признавалась на официальном уровне, 

действия беларусских властей в феврале-мае 2020 года, когда COVID-19 стал 

распространяться в пределах страны, были противоречивыми и несогласованными. 

Риторика главы государства, публично и довольно агрессивно отрицавшего реальность 

существования проблемы, обвинившего первых жертв эпидемии в Беларуси в 

неправильном образе жизни, называвшего новую коронавирусную инфекцию не иначе 

как «психозом», вызвало возмущение в обществе и некоторый паралич в системе 

государственного управления. Дальнейшее постепенное признание проблемы не 

привело ни к признанию ошибок, совершенных на первых этапах, ни к выработке 

последовательной стратегии борьбы с эпидемией, ни к большей прозрачности и 

открытости информации, касающейся распространения COVID-19. 

Статистика заболеваемости и смертности от COVID-19 стала отдельной проблемой, 

поскольку чисто диагностические проблемы и способы подсчета, характерные для всех 

стран, столкнувшихся с пандемией, были усугублены тем, что эпидемиологическая 

ситуация приобрела «политическое значение». Утаивание информации и грубые ошибки 

в официальных данных Министерства здравоохранения Беларуси подорвали и так 

невысокий кредит доверия властям, невероятно низкий и не укладывающийся ни в какие 

статистические тенденции темп распространения эпидемии и уровень смертности 

только укрепили сомнения в достоверности озвучиваемых официальных данных. 

Одновременно с замедленными, противоречивыми и не всегда адекватными реакциями 

системы государственного управления на проблему распространения COVID-19 в 

Беларуси достаточно оперативно среагировали негосударственные организации и 

инициативы: бизнес, НГО, неформальные инициативы. Весна 2020 года ознаменовалась 

появлением целого ряда общественных инициатив, которые стали отвечать на вызовы 

                                                           
* COVID-19 — аббревиатура от англ. Coronavirus Disease 2019, «коронавирусное заболевание, 

выявленное в 2019 году». 
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ситуации (нехватка средств индивидуальной защиты (СИЗ), незащищенность врачей и 

медицинского персонала, групп риска и уязвимых групп, недостаток информации и пр.). 

Активно включился в решение отдельных проблем, связанных с эпидемией, беларусский 

бизнес, и не только в виде финансовой помощи, но и в виде собственных волонтерских 

кампаний. 

Реакция беларусского общества в целом на проблемы, связанные с распространением 

COVID-19, на первых порах выглядела «замедленной». В первую очередь это касалось 

соблюдения индивидуальных мер безопасности, стратегий личного поведения. Опрос 

компании SATIO, проведенный в конце марта 2020 года1, показал, что на вопрос о том, 

«что изменилось в вашей жизни в связи с COVID-19», 18% беларусов ответили: «ничего». 

Аналогичный замер во второй декаде апреля2 выявил снижение этой цифры до 8%. 

Самую элементарную меру личной безопасности — мытье рук — в марте стали чаще 

практиковать 67%, в апреле — 73% беларусов. Маску в общественных местах в марте 

использовали всего 9% опрошенных, в апреле — уже 48%. Вместе с тем, беларусы быстро 

почувствовали экономические изменения (уже в марте почти каждый второй отмечал 

снижением доходов) и с самого начала распространения COVID-19 были весьма 

пессимистичны в отношении будущего разворачивания событий, как в части борьбы с 

эпидемией, так и в экономическом плане. 

Целью нашего исследования является анализ реакции населения Беларуси на кризис, 

связанный с распространением COVID-19 (коронакризис), и на предпринимаемые меры 

со стороны государственных и негосударственных институтов, оценка уровня доверия 

институтам и уровня социальной напряженности. 

Перед исследованием ставились следующие задачи: 

1. Оценить общее восприятие ситуации распространения COVID-19, уровень 

информированности, представление об основных угрозах, ожидания. 

2. Проанализировать изменения в образе жизни, которые произошли в связи с 

эпидемией. 

 

                                                           
1 См.: Исследование — Как жители Беларуси реагируют на коронавирус? // SATIO. — 01.04.2020: 

https://satio.by/novosti/issledovanie-kak-zhiteli-belarusi-reagirujut-na-koronavirus/. 

2 См.: Результаты второй волны исследования «Как жители Беларуси реагируют на коронавирус?» // 

SATIO. — 29.04.2020: https://satio.by/novosti/issledovaniecoronavirus2volna/. 

https://satio.by/novosti/issledovanie-kak-zhiteli-belarusi-reagirujut-na-koronavirus/
https://satio.by/novosti/issledovaniecoronavirus2volna/
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3. Выявить вовлеченность беларусов в действия, направленные на борьбу с эпидемией: 

3.1. Соблюдение мер социального дистанцирования и иных мер безопасности; 

3.2. Осведомленность о государственных и общественных инициативах, 

направленных на противодействие распространению коронавирусной инфекции 

или помощь отдельным группам; 

3.3. Вовлеченность в конкретные формы помощи (участие в кампаниях, 

пожертвования, индивидуальные действия). 

4. Определить уровень доверия различным источникам информации и оценку 

действий различных акторов (государственных и негосударственных) в ситуации 

противодействия распространению COVID-19. 

 

Методика сбора данных и характеристики выборки 

Эмпирической базой исследования служат результаты онлайн-опроса (CAWI), 

проведение опроса обеспечено компанией SATIO* на онлайн-панелях: Opros.by и 

Merkavanne.by. 

Сроки сбора данных: 21 июля — 31 июля 2020 года. 

Метод сбора данных: онлайн-опрос по запрограммированной анкете с длительностью 

заполнения 15-20 минут (см.: Приложение 1). 

Объем выборки: 1007 респондентов. 

География опроса: Республика Беларусь. 

Способ отбора респондентов: квотная выборка с мягкими квотами по основным 

социально-демографическим показателям: пол, возраст, регион (область). 

Способы проверки данных: 

 логический контроль анкет; 

 специальные техники контроля и отбраковки респондентов в онлайн-

исследованиях (отбраковка спидстеров, стрейтлайнеров и др.). 

В силу специфики способа опроса, полученные данные фактически представляют 

городское население Беларуси. Выборка перевзвешена по характеристике 

                                                           
* См.: SATIO: https://satio.by. 

https://opros.by/
https://merkavanne.by/
https://satio.by/
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«образование», остальные характеристики выборки (пол, возраст, регион проживания) 

близки к распределению в генеральной совокупности (см.: Приложение 2). 

Исследование было выполнено Центром европейской трансформации** по инициативе 

Беларусской национальной платформы Форума гражданского общества Восточного 

партнерства*** и Международной НПО «ЕвроБеларусь»****. 

  

                                                           
** См.: Центр европейской трансформации: https://cet.eurobelarus.info. 

*** См.: Беларусская национальная платформа ФГО ВП: http://npbelarus.info. 

**** См.: Международная НПО «ЕвроБеларусь»: https://eurobelarus.info. 

https://cet.eurobelarus.info/
http://npbelarus.info/
https://eurobelarus.info/
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1. Информированность и уровень 
общественного внимания к вопросам, 
связанным с COVID-19 

1.1. Актуальность проблемы, уровень общественного 
внимания 

Коронакризис стал основной темой информационной повестки 2020 года во всем мире. 

Несмотря на то, что в Беларуси официальный дискурс в целом изначально строится на 

замалчивании и попытках снижения уровня актуализации этой темы, беларусы 

проявляют к ней большой интерес. Опрос в рамках нашего исследования проводился в 

конце июля 2020 года, т.е. спустя полгода после того, как ВОЗ признала ситуацию 

чрезвычайной, и спустя пять месяцев после выявления первого случая заражения COVID-

19 в Беларуси, однако интерес к информации о распространении коронавирусной 

инфекции продолжал сохраняться на очень высоком уровне. Только каждый десятый из 

опрошенных ответил, что не следит за ситуацией в мире, и еще меньше (6,9%) — что не 

интересуется информацией по Беларуси. 

 

Уровень интереса к информации об эпидемиологической ситуации существенно выше в 

старших возрастных группах, а также в группах с более высоким уровнем образования. 

Это выражается в основном в устойчивости интереса: тех, кто не следил за ситуацией 

вообще, оказалось минимально во всех группах, однако доля тех, кто проявлял 

устойчивый интерес (т.е. регулярно отслеживал информацию), в старших возрастных 

группах (от 44 до 64 лет) оказалась в два и более раз больше, чем в самой младшей 

возрастной группе (18-24 года). В этом нет ничего удивительного, поскольку молодые 

29,9%

46,3%

59,8%

46,9%

10,2%

6,9%

Следите ли Вы за информацией о 

распространении коронавирусной инфекции в 

мире?

Следите ли Вы за информацией о 

распространении коронавирусной инфекции в 

Беларуси?

Актуальность информации о распространении COVID-19

Да, регулярно От случая к случаю Нет, совсем не слежу
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люди в принципе проявляют меньшую озабоченность в вопросах, связанных с 

различными заболеваниями, а COVID-19 имеет еще и явные группы риска, сопряженные, 

в частности, с возрастом. 

 

Различия в актуализации проблемы для разных образовательных групп оказались не 

столь велики, однако они также устойчиво выражены. 

 

60,0%

56,8%

47,5%

39,5%

25,2%

36,8%

35,0%

42,9%

53,9%

69,2%

3,2%

8,2%

9,7%

6,6%

5,6%

55-64

45-54

35-44

25-34

18-24

Следите ли Вы за информацией о распространении 

коронавирусной инфекции в Беларуси?

Да, регулярно От случая к случаю Нет, совсем не слежу

54,5%

44,5%

36,9%

41,1%

47,1%

55,6%

4,4%

8,4%

7,6%

Высшее/неполное высшее

Профессионально-технические или среднее 

специальное

Неполное или общее среднее

Следите ли Вы за информацией о распространении 

коронавирусной инфекции в Беларуси?

Да, регулярно От случая к случаю Нет, совсем не слежу
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Еще один фактор, который влияет на уровень интереса к информации об 

эпидемиологической ситуации, это личное столкновение с болезнью. 

Почти половина опрошенных (48%) столкнулась со случаями заражения COVID-19 в 

широком кругу общения (друзья, коллеги, знаковые), 3,4% респондентов переболели или 

болели COVID-19 на момент проведения опроса, у 15,7% болели или переболел кто-то из 

родственников. Отметим, что достаточно часто люди подозревали, что диагноз COVID-19 

не ставился — ни им самим, ни людям из их окружения. 

 

В целом, со случаями заражения COVID-19 (точно или предположительно) лично или 

среди родственников, коллег и знакомых столкнулись две трети опрошенных (67,7%). 

Со случаями со смертельным исходом среди своих родственников столкнулся почти 

каждый десятый респондент (9,6%), каждый пятый (20,1%) потерял кого-то из друзей, 

знакомых, коллег по работе. В целом, почти треть респондентов (32,6%) точно или 

предположительно имела в своем окружении умерших от COVID-19. 

 

48,0%

15,7%

3,4%

15,5%

11,9%

10,5%

36,5%

72,4%

86,0%

Друзья, коллеги по работе, знакомые

Члены Вашей семьи, другие родственники

Вы сами

Болели ли (или болеют в настоящее время) COVID-19:

Да Возможно, но официальный диагноз другой Нет

20,1%

9,6%

7,8%

5,0%

72,1%

85,4%

Среди друзей, коллег по работе, знакомых

Среди членов Вашей семьи или других 

родственников

Есть ли случаи со смертельным исходом от COVID-19 

в Вашем окружении?

Да Возможно, что да, но официальная причина смерти другая Нет
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Возвращаясь к вопросу об актуализированности информации о распространении 

коронавирусной инфекции в Беларуси, отметим, что на момент проведения опроса среди 

тех, в чьем окружении точно или предположительно были заразившиеся COVID-19, чуть 

более половины (51,8%) регулярно следили за информацией об эпидемии в Беларуси, в 

то время как среди тех, кто не столкнулся с болезнью сам или через близкий круг, таковых 

было только 34,6%. 

 

 

Эти же факторы оказывали сходное влияние и на интерес к ситуации распространения 

COVID-19 в мире, но не так ярко выраженное. 

Почти каждый пятый из тех, кто следил за ситуацией в мире, отметил, что интересоваться 

этой информацией начал в декабре 2019 года — январе 2020 года, т.е. с самого начала 

вспышки новой коронавирусной инфекции. Большая часть опрошенных (66,8%) начала 

следить за информацией по Беларуси в феврале-марте 2020 года, т.е. в период появления 

сообщений о выявлении первых случаев заражения в стране. 

43,0%

52,9%

34,6%

51,8%

49,5%

41,6%

54,9%

43,1%

7,5%

5,5%

10,5%

5,1%

Нет

Да или возможно

Нет

Да или возможно
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Следите ли Вы за информацией о распространении 

коронавирусной инфекции в Беларуси?

Да, регулярно От случая к случаю Нет, совсем не слежу
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Наиболее актуальными темами, касающимися пандемии COVID-19, на момент 

проведения опроса для беларусов являлось: закрытие/открытие границ разных стран, 

информация о масштабах распространения и мерах, которые принимаются в других 

странах в борьбе с коронавирусной инфекцией, а также разработки ученых в области 

тестирования, нахождения вакцины и лечения. 

При этом практическими вопросами, важными для собственного здоровья, такими как 

меры для индивидуальной защиты, повышения иммунитета, информация о группах 

риска, отягчающих факторах, интересовались гораздо меньше. 

18,1% 54,6% 17,8%

2,3%

7,2%

Как давно Вы стали интересоваться информацией о 

распространении коронавирусной инфекции в разных странах? 

(от тех, кто следит за ситуацией: 89,8% опрошенных)

В декабре 2019 года — январе 2020 года

В феврале-марте 2020 года

В апреле-мае 2020 года

В июне-июле 2020 года

Не помню, не могу сказать определенно

27,6% 39,1% 17,6% 5,6%

1,2%

8,9%

Когда Вы стали следить за ситуацией с распространением 

коронавирусной инфекции в Беларуси?

(из тех, кто следит за ситуацией: 93,1% опрошенных)

В феврале

В марте

В апреле

В мае

В июне

Не помню, не могу сказать определенно
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Половина опрошенных (50,2%) следила за официальной статистикой распространения 

COVID-19 в Беларуси, и несколько меньше (37,2%) — за статистикой смертности. 40,6% 

респондентов смогли назвать близкое к официальным данным количество случаев 

заражений и только 26,7% — количество умерших от COVID-19. Трудно сказать с 

уверенностью, с чем связана такая градация интереса, однако можно предположить, что 

с доверием к официальной информации. Возможно, респонденты больше доверяли 

информации о распространении COVID-19 и, соответственно, больше обращали на нее 

внимания, чем информации о смертности. 

10,6%

18,4%

28,6%

31,5%

34,1%

34,7%

34,8%

48,8%

53,1%

58,0%

62,2%

Не интересуюсь этой темой

Влияние пандемии на международные 

отношения

Информация о группах риска, отягчающих 

факторах течения заболевания

Экономическая ситуация в разных странах в 

связи с пандемией

Происхождение вируса SARS-CoV-2, способ его 

передачи и распространения

Влияние пандемии на жизнь людей в разных 

странах

Меры индивидуальной защиты, повышения 

иммунитета

Разработки ученых в области тестирования, 

нахождение вакцины, лекарств от 

коронавирусной инфекции

Меры, которые принимают разные страны, 

чтобы предотвратить распространение COVID-

19

Масштабы распространения коронавирусной 

инфекции в разных странах

Закрытие/открытие границ разных стран

Какими новостями о пандемии COVID-19 Вы интересуетесь?
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Уровень доверия статистике беларусского Министерства здравоохранения о количестве 

смертей от COVID-19 действительно очень низкий: почти три четверти опрошенных 

(71%) считали, что реальное количество смертей гораздо большее, чем об этом сообщало 

ведомство. 

 

Из всех социально-демографических характеристик доверие к официальной статистике 

существенно связано только с уровнем образования. Жители Минска и Витебской 

области были более скептичны в отношении официальных данных о смертности от 

COVID-19 в Беларуси, также меньше доверия эти данные вызывали у представителей 

средних возрастных групп (от 25 до 54 лет). Однако эти различия не очень существенны, 

а вот связь с уровнем образования довольно однозначная. 

 

71,0% 17,9%

2,0% 1,8%

7,3%

Как Вы думаете, реальное количество смертей от COVID-19 

отличается или не отличается от тех данных, которые сообщает 

Министерство здравоохранения?

Реальное количество гораздо больше Возможно, и отличается, но не сильно

Реальное количество гораздо меньше Не отличается

Затрудняюсь ответить

61,6%

70,2%

78,0%

23,2%

18,9%

13,0%

4,5%

1,6%

0,9%

3,0%

1,2%

1,9%

7,6%

8,0%

6,2%

Неполное или общее среднее

Профессионально-техническое/среднее 

специальное

Высшее/неполное высшее

Как Вы думаете, реальное количество смертей от COVID-19 

отличается или не отличается от тех данных, которые сообщает 

Министерство здравоохранения?

Реальное количество гораздо больше Возможно, и отличается, но не сильно

Реальное количество гораздо меньше Не отличается

Затрудняюсь ответить
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Еще сильнее на доверие к официальной статистике повлиял личный опыт столкновения 

с COVID-19. 

Среди тех, кто переболел сам или имел родственников, знакомых, коллег, которые точно 

или предположительно перенесли COVID-19, только 14% более-менее доверяли 

официальной статистике смертности (т.е. считали, что реальные данные либо не 

отличаются, либо не сильно отличаются от официально публикуемых); среди тех, кто сам 

не сталкивался с COVID-19, таковых оказалось в два раза больше (32%). Среди тех, в чьем 

окружении точно или предположительно кто-то умер от COVID-19, доверие официальной 

статистике было еще ниже (9,4%). 

Конечно, полученные данные о количестве заразившихся или столкнувшихся со 

смертями от COVID-19 в своем близком окружении в выборке исследования не позволяют 

делать точных обоснованных выводов о масштабе эпидемии в Беларуси, в том числе в 

силу ограничений репрезентативности самого опроса. Однако довольно условная 

экстраполяция полученных данных о количестве респондентов, которые сами 

заразились COVID-19, на количество городского населения в целом и сравнение 

полученных показателей с данными официальной статистики на период исследования 

позволяют предположить, что масштаб распространения коронавирусной инфекции 

среди городского населения был как минимум в 2,5 раза выше, чем общее количество 

заражений по стране по официальной версии. Если же учесть тех, кто не имеет 

подтвержденного диагноза, однако подозревает, что переболел или болеет именно 

COVID-19, то мы получим превышение в 10 раз. 

Что касается статистики смертности, то здесь даже такие условные расчеты провести еще 

сложнее, однако если мы предположим (достаточно произвольно), что в среднем круг 

«семья и родственники» составляет 20 человек и осуществим такую же экстраполяцию, 

как в предыдущем случае, то получим превышение в 4-6 раз уровня смертности от COVID-

19 среди городского населения по сравнению с официальной статистикой по стране. 

Оговоримся еще раз, это довольно условные расчеты, расхождения реальных масштабов 

эпидемии и официальной статистики могут оказаться как большими, так и меньшими, и 

не очень понятно, сможем ли мы когда-нибудь получить объективную оценку 

происходящего. 

 

1.2. Источники и качество информации 

Одной из проблем, связанных с распространением новой коронавирусной инфекции в 

мире, стал вал информации, часто недостоверной, разнообразие мнений и оценок 

ситуации, которые только усиливали психологическое напряжение. В Беларуси 
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информационная ситуация имела дополнительную специфику, поскольку, кроме 

довольно понятного в этой ситуации появления противоречивых оценок и сведений о 

распространении COVID-19, способах лечения и защиты, беларусское общество 

столкнулось с закрытостью и недостоверностью информации по базовым вопросам, 

исходящей от государственных органов и структур. 

Половина опрошенных в ходе исследования (51,6%) ответила, что информации о 

распространении COVID-19 в Беларуси вполне достаточно, но с уточнением, что нет 

уверенности, можно ли доверять этой информации; только пятая часть респондентов 

(22%) была вполне удовлетворена имеющимся объемом информации. 

 

 

В рейтинге источников информации о ситуации в Беларуси первые места занимает 

информация из социальных сетей, заявления ВОЗ, а также мнение беларусских медиков 

и ученых. На статистику беларусского Министерства здравоохранения ориентировалась 

только четверть опрошенных (24%), почти столько же, сколько указало, что в этом 

вопросе опираются на мнение своих близких, друзей и знакомых. 

На заявления президента и правительства при оценке ситуации распространения 

коронавирусной инфекции в Беларуси ориентировалось 2,1% опрошенных. Такой 

низкий рейтинг правительственных источников может быть связан как с уровнем 

доверия к ним, так и с тем, что беларусское правительство не проявляло практически 

никакой информационной активности, связанной с эпидемией COVID-19 в стране, 

количество заявлений и информации от министерств и ведомств (исключая Минздрав) 

было минимальным. 

22,0% 7,1% 51,6% 13,1% 6,3%

Достаточно ли у Вас информации о распространении 

коронавирусной инфекции в Беларуси?

Да, вполне достаточно

Информации много, но не по всем аспектам

Информации много, но непонятно, можно ли ей доверять

Информации абсолютно недостаточно

Меня не интересует информация по этой теме
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Государственная информационная политика в ситуации коронакризиса привела к тому, 

что рейтинг доверия к информации независимых СМИ по этой теме (в совокупности — 

50,6%) более чем в два раза превысил рейтинг доверия государственным СМИ (19,6%). 

При этом более трети опрошенных (34,5%) ответили, что не доверяют ни 

государственным, ни независимым СМИ в вопросе освещения эпидемиологической 

ситуации. 

 

13,2%

1,1%

2,1%

9,8%

22,3%

24%

24,6%

32,9%

38,5%

39,5%

Не ориентируюсь ни на какие данные

Другое (собственные данные и наблюдения, 

оценка тенденций в других странах)

Заявления президента, правительства

Мнение беларусских экспертов

Мнение зарубежных экспертов

Статистику Минздрава о распространения 

COVID-19

Мнение своих близких, родственников, друзей

Мнение беларусских медиков, ученых

Заявления ВОЗ

Информация из социальных сетей

На что из перечисленного Вы ориентируетесь в первую очередь 

при оценке ситуации распространения коронавирусной 

инфекции в Беларуси? 

8,4% 39,4% 11,2% 34,5% 6,5%

Каким средствам массовой информации Вы больше доверяете в 

вопросе освещения ситуации распространения коронавирусной 

инфекции в Беларуси?

Государственным СМИ Негосударственным СМИ

Доверяю и тем, и другим Не доверяю ни тем, ни другим

Затрудняюсь ответить
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Что касается критериев достоверности информации, то наиболее важными для 

респондентов являлись: квалификация специалиста, от которого исходит информация, 

проверяемость информации (ссылки на источники), конкретика в виде цифр или 

статистики. 

 

Женщины и люди старшего возраста чаще отдают предпочтение просто и ясно 

изложенной информации, мужчины немного больше любят ссылки и статистику, с 

возрастом и повышением уровня образования растет значимость квалифицированности 

источника информации. 

 

Резюме 

В конце июля 2020 года, через пять месяцев после первого выявленного в Беларуси 

случая заражения COVID-19 и на этапе относительного снижения (по крайней мере, по 

официальным данным) темпов распространения эпидемии в стране, уровень 

общественного внимания к вопросам, относящимся к распространению коронавирусной 

инфекции, оставался довольно высоким, немногим меньше половины опрошенных 

(46%) регулярно отслеживали информацию по этой теме и еще примерно столько же — 

от случая к случаю. 

11,1%

9,5%

22,1%

29,0%

42,6%

44,6%

49,9%

Затрудняюсь ответить

Когда информация исходит от известных людей

Когда я лично знаю человека, от которого 

исходит информация

Когда информация изложена просто и ясно

Когда есть конкретные цифры, статистика

Когда есть ссылки на источники, которые 

позволяют проверить информацию

Когда она исходит от квалифицированных 

специалистов

Какая информация о COVID-19 

вызывает у Вас больше доверия?
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Большая часть респондентов (68%) имела (или думала, что имеет) личный опыт 

столкновения со случаями заражения коронавирусной инфекцией (либо переболели 

сами, либо переболел кто-то из круга близких и знакомых), около трети (33%) точно или 

предположительно сталкивались со случаями со смертельным исходом от COVID-19. 

Личный опыт столкновения с болезнью оказывает значимое влияние как на уровень 

интереса респондентов к информации о распространении COVID-19 в Беларуси, так и на 

уровень доверия к официальной статистике заболеваемости и смертности от COVID-19. 

В целом по выборке уровень доверия официальным данным беларусского Минздрава о 

смертности от COVID-19 крайне низок, только пятая часть опрошенных (20%) 

соглашалась, что официальные данные не сильно отличаются или не отличаются от 

реальных, в то время как 71% респондентов считали, что эти цифры сильно занижены. 

На фоне проводимой беларусскими властями информационной политики уровень 

доверия независимым СМИ (во всяком случае, в освещении тематики коронакризиса) 

превысил уровень доверия государственным СМИ более чем в два раза, при этом более 

трети опрошенных (35%) не доверяли ни государственным, ни независимым СМИ в 

вопросе освещения эпидемиологической ситуации. 

Почти три четверти респондентов (72%) отметили различные проблемы и нехватку 

информации о характеристиках COVID-19 и эпидемиологической ситуации, причем 

самой распространенной проблемой являлось не отсутствие информации, а вопрос ее 

достоверности. Наиболее часто используемыми источниками информации о ситуации в 

Беларуси выступали социальные сети, заявления ВОЗ, а также мнение беларусских 

медиков и ученых. Наиболее важными критериями достоверности информации 

являлись квалификация специалиста, от которого исходит информация, проверяемость 

информации (ссылки на источники), конкретика в виде цифр или статистики. 

  



 

19 
 

 

2. Изменения в образе жизни и межличностных 
отношениях в ситуации эпидемии COVID-19 

Несмотря на то, что в Беларуси не вводился ни полный, ни частичный карантин и вообще 

на государственном уровне меры, способствующие социальному дистанцированию, 

были сведены к минимуму, ситуация распространения COVID-19 повлияла на образ 

жизни значительной части жителей беларусских городов. 

 

21,6%

2,4%

6,8%

10,3%

12,8%

19,2%

21,2%

24,4%

28,2%

29,1%

30,9%

32,4%

32,8%

35,2%

49,2%

Ничего не изменилось

Сменил(-а) место жительства, чтобы обеспечить 

самоизоляцию (для себя или для близких)

Появились новые увлечения, хобби

Больше времени уделяю самообразованию

Освоил(-а) новые способы дистанционного 

общения с родственниками, друзьями, коллегами

Совершаю меньше покупок

Чаще пользуюсь онлайн-возможностями: доставка 

продуктов и товаров, электронные платежи и т.п.

Трачу больше времени на просмотр фильмов, 

чтение книг, компьютерные игры

Стал(-а) больше заботится о своем здоровье

Меньше общаюсь с родственниками, близкими

Перестал(-а) ходить в бары, рестораны, кафе

Меньше путешествую

Перестал(-а) посещать театры, кино, выставки

Меньше общаюсь с друзьями, знакомыми

Больше времени провожу дома

Произошли ли какие-то изменения в Вашей личной жизни за 

время эпидемии COVID-19?
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Вместе с тем, 21,6% опрошенных ответили, что никаких существенных изменений в их 

личной жизни в связи с эпидемией не произошло. Около половины респондентов (49,2%) 

больше времени стали проводить дома, самоограничения коснулись общения с 

друзьями и родственниками, посещения культурных и развлекательных мероприятий, 

путешествий (такие ограничения назвали около трети опрошенных: от 29,1% до 35,2%), 

каждый пятый респондент стал совершать меньше покупок. 

Условно позитивные, компенсаторные изменения в образе жизни распространены 

меньше, чем ограничительные: около четверти опрошенных (24,4%) стали тратить 

больше времени на просмотр фильмов и чтение книг, 10,3% отметили, что начали 

больше времени уделять самообразованию, 6,8% нашли за этот период новые 

увлечения, хобби. Повлияла эпидемия и на развитие онлайн-практик: 21,2% опрошенных 

стали чаще пользоваться такими онлайн-возможностями, как доставка продуктов и 

товаров, электронные платежи, 12,8% освоили новые возможности дистанционного 

общения. 

Женщины чаще, чем мужчины, ограничивали себя в общении, посещении мест 

массового скопления людей, хотя на долю тех, кто стал больше времени проводить дома 

в целом, пол не влияет. Не оказывает выраженного влияния на изменения в образе 

жизни и возраст: хотя по некоторым позициям можно наблюдать отличия (например, 

молодежь больше ограничила себя в посещении культурных и развлекательных 

учреждений, однако это скорее всего связано с тем, что практика их посещения была 

более интенсивной в этой возрастной группе и до эпидемии; люди старшего возраста 

стали чаще ограничивать себя в общении, однако эти различия не носят выраженного 

характера). 

Образожизненные изменения больше всего затронули горожан с высшим 

образованием. В целом, если среди респондентов с общим средним образованием почти 

треть (30,7%) отметила, что в их жизни ничего не изменилось в связи с эпидемией COVID-

19, то среди горожан с профессионально-техническим и средним специальным 

образованием таковых оказалось 25%, а с высшим — всего 10,9%. Респонденты с высшим 

образованием гораздо чаще практиковали такие самоограничения, как нахождение 

дома, ограничение общения, посещения театров, выставок, музеев, баров, ресторанов, 

ограничение покупок, а также гораздо чаще указывали, что стали больше заботиться о 

своем здоровье и использовать онлайн-сервисы. 

Ограничительные меры, особенно в общении с друзьями, относительно путешествий и 

посещения публичных мест и мероприятий, коснулись в большей степени жителей 

больших городов (Минска и областных центров), здесь же оказалась наименьшая доля 

тех, для кого эпидемия COVID-19 не внесла никаких изменений в образ жизни. Вместе с 

тем, одно из изменений в образе жизни, которое характеризует в том числе уровень 
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тревожности, а именно — большее внимание собственному здоровью, коснулось в 

равной степени жителей больших и малых городов, респонденты из малых городов 

указывали на это даже чаще. 

Если более подробно остановиться на влиянии эпидемии COVID-19 на психологическое 

состояние горожан, то около половины опрошенных (47,4%) отрицали такого рода 

влияние на свое состояние. Наиболее распространенными симптомами 

психологического напряжения в связи с эпидемией являлись: усталость (31,4%), страх 

заболеть (21,9%), раздражительность (21%). Более серьезные следствия — ухудшение 

общего физического состояния и ухудшение сна — отметили около 17% опрошенных. 

 

Для женщин ситуация эпидемии COVID-19 стала большей психологической травмой, чем 

для мужчин, они чаще отмечали усталость, страх заболеть чем-нибудь, 

раздражительность, чем мужчины. Ни возрастные, ни образовательные группы не 

имеют значимых отличий в этом отношении, а вот опыт личного столкновения с COVID-

19 стал серьезным фактором психологического состояния. Среди тех, в чьем окружении 

точно или предположительно были заразившиеся COVID-19 и особенно умершие от 

коронавирусной инфекции, практически все негативные психологические симптомы 

выражены сильнее. 

47,7%

0,8%

5,2%

17,0%

17,5%

21,0%

21,9%

31,4%

Нет, ничего такого нет

Другие негативные физические или 

психологические явления

Проблемы с концентрацией

Ухудшения сна

Ухудшение общего физического состояния

Раздражительность

Страх заболеть чем-нибудь

Усталость

Стали ли Вы в последнее время чаще, чем раньше, 

отмечать в своем состоянии:
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Довольно много опасений было связано с тем, как ситуация эпидемии COVID-19 повлияет 

на межличностные отношения. В Беларуси острота этой проблемы была снижена 

вследствие отсутствия карантинных мер, добровольности самоизоляции и других 

ограничений. Исследование показывает, что отношения жителей беларусских городов с 

родственниками, друзьями, соседями в подавляющем большинстве случаев либо не 

изменились в ситуации эпидемии, либо изменились в лучшую сторону. 

35,2%

7,9%

24,5%

24,8%

26,2%

30,6%

43,6%

53,8%

4,0%

19,3%

14,0%

12,5%

17,7%

25,5%

Нет, ничего такого нет

Проблемы с концентрацией

Раздражительность

Ухудшение общего физического состояния

Ухудшения сна

Страх заболеть чем-нибудь

Усталость

Изменения физического и психологического состояния в 

зависимости от опыта личного столкновения со случаями со 

смертельным исходом

В окружении НЕТ  умерших от COVID-19 В окружении ЕСТЬ умершие от COVID-19
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Более четверти опрошенных сообщили о позитивных изменениях в отношениях с 

родственниками. Отметим также, что несмотря на то, что распространение эпидемии 

COVID-19 актуализирует локально-территориальный контекст (эпидемия «приходит» в 

населенный пункт с первым выявленным случаем заражения, система здравоохранения 

в Беларуси устроена по территориальному признаку, было много городских или иных 

локальных кампаний помощи и т.п.), отношения в соседских и местных сообществах на 

момент проведения опроса не претерпели особых изменений. Это подтверждается и тем 

фактом, что на вопрос о том, с чьей стороны респонденты ощущали заботу о себе в связи 

со вспышкой коронавирусной инфекции, более половины (53%) назвали друзей и 

близких родственников, только 4,5% — жителей своего города, а соседей по дому — 4,2%. 

 

9,7%

8,6%

5,8%

6,8%

3,6%

2,7%

74,9%

71,7%

64,7%

8,5%

16,1%

26,8%

Соседи по дому, жители Вашего города, 

деревни

Друзья, знакомые

Родственники, члены семьи

Насколько изменилось или не изменилось Ваше отношение к 

разным людям и структурам за время эпидемии COVID-19 

в Беларуси?

Изменилось в лучшую сторону

Не изменилось, осталось прежним

Изменилось в худшую сторону

Затрудняюсь ответить
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Резюме 

Эпидемия COVID-19 повлияла на образ жизни значительной части жителей беларусских 

городов, однако можно предположить, что далеко не так сильно, как во многих других 

странах, в которых вводился полный или частичный карантин. Каждый пятый из 

опрошенных в конце июля горожан (22%) не заметил никаких существенных изменений 

в своей жизни в связи с эпидемией. Для остальных наиболее существенные изменения 

имели характер разного рода самоограничений: около половины респондентов больше 

времени стали проводить дома, около трети ограничили общение с друзьями и 

родственниками, посещение культурных и развлекательных мероприятий, поездки и 

путешествия. 

Более чувствительны к необходимости внести изменения в свой образ жизни в связи с 

эпидемиологической ситуацией оказались жители больших городов, люди с высшим 

образованием, женщины. Женщины, в сравнении с мужчинами, также сильнее 

переживали психологическое напряжение в связи с распространением COVID-19. Еще 

одной группой, для которой психологические последствия эпидемиологической 

ситуации ярко выражены, являются люди, имеющие личный опыт столкновения с 

заражением или — особенно — со смертью от COVID-19. 

Возможно, именно в силу того, что изменения в условиях и образе жизни хотя и 

произошли, но не были очень интенсивными и вынужденными, не произошло и каких-

то существенных сдвигов в характере межличностных отношений. Отношения жителей 

беларусских городов с близкими, родственниками и друзьями в подавляющем 

большинстве случаев не изменились в ситуации эпидемии, существующий баланс 

изменений имеет позитивный знак. Несмотря на то, что эпидемиологическая ситуация 

по определению актуализирует локально-территориальный контекст, отношения в 

соседских и местных сообществах не претерпели особых изменений. 
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3. Вовлеченность в решение проблем, 
вызванных распространением COVID-19 

На уровне индивидуальных действий в связи с эпидемией COVID-19 нас интересовали 

два параметра: 

1) предпринимаемые людьми меры безопасности, которые должны препятствовать 

заражению и распространению коронавирусной инфекции; 

2) вовлеченность в инициативы помощи другим людям, уязвимым группам, медикам 

и т.п. 

Только 7,5% опрошенных в ходе исследования не предпринимали никаких мер 

безопасности в ситуации эпидемии COVID-19. Наиболее широко используемыми мерами 

стали: мытье рук, использование антисептиков и сохранение социальной дистанции. 

Использование масок в общественных местах отметили немногим более половины 

респондентов, ограничение контактов с близкими, находящимися в группе риска — чуть 

более трети (37,4%). 

Что из перечисленного ниже Вы предпринимали в последние 

три месяца? 
% 

Стал(-а) чаще мыть руки 73,2 

Стал(-а) пользоваться антисептиками 65,6 

Стал(-а) сохранять дистанцию, держаться от людей на расстоянии 62,5 

Стал(-а) использовать маску в общественных местах 54,7 

Избегал(-а) любых скоплений людей 52,5 

Старался(-ась) меньше пользоваться общественным транспортом 49,1 

Реже ходил(-а) в магазины 38,9 

Ограничил(-а) контакты с близкими людьми, которые находятся в 

группе риска 
37,4 

Чаще оплачивал(-а) покупки карточкой 34,3 

Ничего из перечисленного 7,5 

 

Несмотря на то, что изначально подчеркивалась опасность новой коронавирусной 

инфекции в первую очередь для людей старшего возраста, различия в применении мер 

индивидуальной защиты и безопасности между разными возрастными группами 

оказались вовсе не такими существенными, как можно было бы ожидать. Молодые люди 

чаще других использовали маски в общественных местах, респонденты из самой 

старшей возрастной группы чаще выбирали меры самоизоляции, ограничение круга 
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общения, однако использование основных мер социального дистанцирования и 

индивидуальной защиты не сильно различается в разных возрастных группах. 

Существенные различия в практиковании мер безопасности наблюдаются между 

мужчинами и женщинами, а также в различных образовательных группах. Женщины 

намного чаще использовали все рекомендуемые для защиты от заражения COVID-19 

меры. 

 

Также четко прослеживается значительная разница во внимании к рекомендациям по 

поводу того, как обезопасить себя и других от заражения COVID-19 в зависимости от 

образования респондентов. Чем выше уровень образования респондентов, тем больше 

мер индивидуальной защиты они предпринимают. 

11,8%

29,2%

32,5%

29,4%

42,6%

41,8%

44,1%

52,8%

58,4%

67,5%

3,1%

39,7%

42,7%

48,9%

56,0%

63,8%

66,1%

72,8%

73,3%

79,3%

Ничего из перечисленного

Чаще оплачивал(-а) покупки карточкой

Ограничил(-а) контакты с близкими людьми, 

которые находятся в группе риска

Реже ходил(-а) в магазины

Старался(-ась) меньше пользоваться 

общественным транспортом

Избегал(-а) любых скоплений людей

Стал(-а) использовать маску в общественных 

местах

Стал(-а) сохранять дистанцию, держаться от 

людей на расстоянии

Стал(-а) пользоваться антисептиками

Стал(-а) чаще мыть руки

Что из перечисленного ниже Вы предпринимали 

в последние три месяца?

Женский Мужской
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2,8%

42,5%

48,4%

50,0%

61,3%

65,0%

65,1%

74,5%

78,5%

81,9%

9,2%

32,2%

33,6%

34,8%

44,1%

47,5%

50,2%

59,4%

63,7%

74,1%

10,6%

26,1%

29,1%

30,7%

41,7%

44,7%

49,2%

50,8%

49,2%

56,8%

Ничего из перечисленного

Чаще оплачивал(-а) покупки карточкой

Ограничил(-а) контакты с близкими людьми, 

которые находятся в группе риска

Реже ходил(-а) в магазины

Старался(-ась) меньше пользоваться 

общественным транспортом

Избегал(-а) любых скоплений людей

Стал(-а) использовать маску в общественных 

местах

Стал(-а) сохранять дистанцию, держаться от 

людей на расстоянии

Стал(-а) пользоваться антисептиками

Стал(-а) чаще мыть руки

Что из перечисленного ниже Вы предпринимали 

в последние три месяца?

Среднее

Профессионально-техническое/среднее специальное

Высшее/неполное высшее
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Достаточно предсказуемо люди, имеющие личный опыт столкновения с COVID-19, 

гораздо внимательнее относятся к соблюдению предосторожностей и мер социального 

дистанцирования. 

 

5,3%

37,4%

45,5%

45,6%

53,7%

57,5%

58,4%

68,2%

72,9%

77,0%

12,0%

27,7%

24,9%

20,3%

39,4%

42,2%

47,1%

50,8%

50,3%

65,4%

Ничего из перечисленного

Чаще оплачивал(-а) покупки карточкой

Реже ходил(-а) в магазины

Ограничил(-а) контакты с близкими людьми, 

которые находятся в группе риска

Старался(-ась) меньше пользоваться 

общественным транспортом

Избегал(-а) любых скоплений людей

Стал(-а) использовать маску в общественных 

местах

Стал(-а) сохранять дистанцию, держаться от 

людей на расстоянии

Стал(-а) пользоваться антисептиками

Стал(-а) чаще мыть руки

Меры индивидуальной безопасности в зависимости 

от личного опыта столкновения с COVID-19

В окружении НЕТ  заразившихся COVID-19 В окружении ЕСТЬ заразившиеся COVID-19
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Почти каждый десятый из опрошенных (9,7%) участвовал в каких-либо из кампаний, 

направленных на помощь другим людям в ситуации эпидемии COVID-19. 

 

Наиболее распространенным направлением помощи стала помощь медикам в виде 

перечисления денежных средств общественным кампаниям и инициативам или на 

специальный счет Минздрава, затем — помощь с доставкой продуктов и лекарств 

пожилым людям, находящимся на самоизоляции, одиноким людям, а также изготовление 

и доставка средств индивидуальной защиты. 

 

Резюме 

Несмотря на то, что к концу июля информации о том, как обезопасить себя и других от 

заражения COVID-19, было предостаточно уже не только в социальных сетях и 

независимых СМИ, но и на государственных телеканалах, соблюдение базовых мер 

предосторожности стало довольно массовым, но не всеохватывающим поведением для 

жителей Беларуси. Самую элементарную меру предосторожности — мытье рук — 

практиковали три четверти респондентов (73%), ношение масок в общественных местах 

— немногим более половины (55%). 

Как и в вопросах самоограничений и изменений в образе жизни, более внимательными 

к соблюдению мер личной безопасности и социального дистанцирования оказались 

женщины, люди с высшим образованием, а также те, кто имеет личный опыт 

столкновения с COVID-19. Следует также отметить, что несмотря на то, что риски от 

COVID-19 повышаются с возрастом, мы не выявили значимых отличий в поведении 

старших возрастных групп в соблюдении основных мер предосторожности, 

рекомендуемых эпидемиологами. 

9,7%

90,3%

Участвовали ли Вы сами за это время в каких-нибудь 

кампаниях помощи в связи с эпидемией COVID-19?

Да Нет
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Еще одним видом включения в решение проблем, связанных с коронакризисом, помимо 

соблюдения мер предосторожности и социального дистанцирования, является помощь 

другим людям, оказавшимся в сложной ситуации. По данным исследования, почти 

каждый десятый из опрошенных участвовал в каких-либо кампаниях, направленных на 

помощь другим людям в ситуации эпидемии COVID-19 (волонтерство, сбор средств и т.п.). 

Наиболее распространенными направлениями помощи стала помощь медикам, 

пожилым и одиноким людям, а также изготовление и доставка средств индивидуальной 

защиты. 
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4. Оценка действий различных структур и 
институтов 

4.1. Проблемы, вызванные распространением COVID-19  

Масштабы и характеристики пандемии COVID-19 (как, впрочем, любой пандемии в 

современном мире) таковы, что проблемы, связанные с распространением 

коронавирусной инфекции, затрагивают далеко не только сферу общественного 

здоровья, но и практически все сферы человеческой жизнедеятельности: 

экономическую, образовательную, культурно-досуговую и т.п. 

Наиболее быстро и ощутимо пандемия ударила по экономическим связям и отношениям, 

в том числе и в Беларуси. На момент опроса немногим менее половины респондентов 

(44,5%) отметили снижение доходов, которое они или члены их семьи ощутили, начиная 

с февраля. Каждая шестая семья (16,3%) столкнулась с вынужденной необходимостью 

«частичной занятости» (отпуск за свой счет, переход на работу на половину или четверть 

ставки), 8,6% опрошенных столкнулись с потерей работы. 

Какие проблемы из перечисленных затронули лично Вас или 

Вашу семью, начиная с февраля этого года? 
% 

Снижение уровня доходов 44,5 

Трудности с получением медицинской помощи при иных 

заболеваниях, не связанных с коронавирусной инфекцией 
28,4 

Сложности, связанные с обучением детей в школе в четвертой 

четверти 
18,5 

Вынужденная необходимость брать отпуск за свой счет, переход на 

работу на половину или четверть ставки 
16,3 

Трудности с обеспечением режима изоляции для отдельных членов 

семьи (например, тех, кто находится в группе риска) 
15,3 

Невозможность сдать тест на коронавирусную инфекцию при 

наличии симптомов заболевания 
14,3 

Трудности с получением медицинской помощи при наличии 

симптомов COVID-19 
12,0 

Потеря работы 8,6 

Проблемы, связанные с дистанционным образованием в среднем 

специальном или высшем учебном заведении 
7,2 

Другое 0,7 

Ничего из перечисленного 25,6 
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Второй по частоте упоминания выступает проблема доступности медицинской помощи 

в связи с заболеваниями, не связанными с COVID-19: почти треть опрошенных (28,4%) 

столкнулась с этой проблемой с начала распространения эпидемии в Беларуси. Это 

говорит о том, что, несмотря на победные реляции, беларусская система 

здравоохранения была сильно напряжена, перенаправление ресурсов на выявление и 

лечение COVID-19 больно ударило по пациентам с другими заболеваниями, в том числе 

хроническими и требующими постоянной или срочной медицинской помощи. Можно 

предполагать, что скачок уровня смертности, зафиксированной в статистических 

показателях, связан не только с уровнем смертности от COVID-19, но и от других 

заболеваний. 

Абсолютно неготовой к адекватным мерам с связи с эпидемией оказалась сфера 

образования, в учебных заведениях всех уровней так и не был введен карантин, хотя этот 

вопрос обсуждался и лоббировался общественностью, ни школы, ни вузы страны 

оказались не готовы к переходу на дистанционное образование, в результате конец 

учебного года был достаточно напряженным и хаотическим. Почти каждый пятый из 

опрошенных (18,5%) отметил сложности, связанные с обучением детей в школе, 7,2% 

отметили проблемы, связанные с организацией дистанционного обучения в 

учреждениях среднего специального или высшего образования. 

  

4.2. Оценка эффективности действий структур 
государственного управления по борьбе с эпидемией и 
сопутствующими проблемами 

Жители беларусских городов, принявшие участие в исследовании, очень по-разному 

оценили уровень опасности COVID-19 и стратегию большинства стран, которые ввели 

строгий карантин для ограничения распространения коронавирусной инфекции. Так, 

около трети опрошенных (35,1%) частично согласились с тем, что «опасности, связанные 

с COVID-19, сильно преувеличены», хотя «полностью несогласных» с этим утверждением 

оказалось больше (39,1%), а полностью согласных — только около десятой части 

респондентов (9%). 

Примерно в такой же пропорции разделились мнения относительно необходимости и 

эффективности строгих карантинных мер: только 8% опрошенных указали, что не 

считают их необходимой мерой, но при этом полностью согласных с тем, что такие меры 

были необходимы, оказалось только 36,7%, несколько большая доля (44,2%) — лишь 

частично поддерживали такой подход. 
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Оценка действий беларусских властей в ситуации распространения COVID-19 гораздо 

более однозначная. Большая часть опрошенных (66,9%) считала, что в целом реакция 

властей Беларуси на проблемы, связанные с распространением COVID-19, недостаточная, 

оптимальной ее посчитала только пятая часть респондентов (19,5%). 

 

Оценка эффективности действий беларусских властей связана с общим отношением к 

опасности COVID-19 и необходимости строгого карантина, хотя, конечно, не линейно. 

Так, среди тех, кто оценил реакцию беларусских властей в ситуации коронакризиса как 

оптимальную, только каждый пятый (19,4%) считал, что карантинные меры эффективны, 

однако и тех, кто считал их абсолютно неэффективными, оказалось только 16,3%, 

большая же часть (54,6%) выбрала среднюю позицию, частично соглашаясь с 

необходимость карантина для ограничения распространения эпидемии. Примерно 

также обстоит дело с оценкой опасности COVID-19: среди положительно оценивавших 

9,0%

36,7%

35,1%

44,2%

39,1%

8,0%

16,8%

11,1%

Опасности, связанные с распространением 

COVID-19, сильно преувеличены

Строгие карантинные меры, которые ввели во 

многих странах, были действительно 

необходимы и позволили остановить 

распространение пандемии

Насколько Вы согласны или не согласны 

со следующими утверждениями?

Полностью соглашаюсь Частично соглашаюсь

Полностью не соглашаюсь Затрудняюсь ответить

66,9% 19,5%

2,6%

11%

Как бы Вы в целом оценили реакцию властей Беларуси на 

проблемы, связанные со вспышкой COVID-19?

Недостаточная реакция, предпринимается меньше действий, чем того требует ситуация

Оптимальная реакция, предпринимается достаточное количество действий

Чрезмерная реакция, предпринимается больше действий, чем того требует ситуация

Затрудняюсь ответить
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действия беларусских государственных структур только 15,8% респондентов были 

уверены, что опасность сильно преувеличена (хотя именно таким был государственный 

дискурс по отношению к COVID-19, по крайней мере, на первых этапах). 

Немного более критично к достаточности реакции властей на коронакризис относятся 

мужчины по сравнению с женщинами, уровень недовольства также незначительно 

возрастает с повышением уровня образования. Практически нет разницы в оценках 

между разными возрастными группами. 

В гораздо большей степени оценка реакции властей на коронакризис зависела от того, 

каким источникам информации доверяют респонденты. Среди тех, кто сохранил доверие 

государственным СМИ в этой ситуации*, оценки были гораздо более позитивные, среди 

тех, кто доверяет исключительно государственным СМИ, оказалась даже довольно 

значимая группа «коронаскептиков», т.е. тех, кто считал реакцию властей чрезмерной 

(14,3%). А вот среди доверяющих исключительно негосударственным СМИ подавляющее 

большинство посчитало реакцию беларусской власти недостаточной. 

 

                                                           
* Напомним, что это довольно малочисленные группы: 8,4% опрошенных ответили, что в основном 

доверяют государственным СМИ в вопросах освещения ситуации распространения COVID-19, 11,2% 

— что доверяют и государственным, и негосударственным СМИ. 

30,3%

92,7%

59,1%

44,2%

38,1%

27,3%

3,5%

20,7%

50,4%

40,5%

1,5%

0,5%

2,9%

1,8%

14,3%

40,9%

3,3%

17,3%

3,5%

7,1%

Затрудняюсь ответить

Доверяют негосударственным СМИ

Не доверяют ни тем, ни другим

Доверяют и государственным, и 

негосударственным СМИ

Доверяют государственным СМИ

Оценка реакции властей на кризис в зависимости от доверия 

государственным и негосударственным СМИ

Недостаточная реакция, предпринимается меньше действий, чем того требует ситуация

Оптимальная реакция, предпринимается достаточное количество действий

Чрезмерная реакция, предпринимается больше действий, чем того требует ситуация

Затрудняюсь ответить
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Чтобы более адекватно оценить удовлетворенность государственной политикой в 

преодолении эпидемии COVID-19, мы предложили респондентам оценить не только 

достаточность принятых мер в общем, но и по отдельным направлениям. По всем 

направлениям деятельности государства в области преодоления проблем и последствий 

распространения коронавирусной инфекции доля негативных оценок разной степени 

выраженности превысила долю позитивных. 

 

3,7%

3,8%

5,0%

5,9%

6,5%

7,4%

7,6%

10,3%

10,9%

7,8%

10,7%

13,0%

18,0%

13,9%

19,6%

17,4%

24,2%

25,4%

31,2%

28,8%

33,5%

33,1%

34,9%

31,8%

32,0%

28,3%

31,9%

38,3%

29,6%

27,0%

18,5%

27,5%

26,2%

29,5%

27,7%

16%

19,1%

27,1%

21,5,%

24,6%

17,3%

15,0%

13,6%

9,5%

15,7%

В поддержке людей, которые столкнулись с 

потерей работы или материальными 

трудностями в связи с эпидемией

В поддержке бизнеса и предпринимателей

В поддержке уязвимых групп (людей с 

инвалидностью, многодетных семей, людей в 

трудном материальном положении и т.п.)

В поддержке государственных предприятий и 

организаций

В поддержке групп риска, пожилых людей, 

людей с хроническими заболеваниями и т.п.

В обеспечении защиты врачей и медицинского 

персонала от заражения

В предотвращении распространения эпидемии

В информировании людей о распространении 

эпидемии, средствах защиты, необходимых 

мерах безопасности

В оказании медицинской помощи заболевшим

На Ваш взгляд, достаточно или нет мер, которые 

предпринимаются беларусским государством для того, чтобы 

справиться с эпидемией COVID-19 

и ее последствиями?

Вполне достаточно Скорее достаточно Скорее недостаточно

Абсолютно недостаточно Не могу оценить
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Из всех сфер, которые были предложены для оценки, наиболее позитивные оценки 

получили такие направления деятельности, как оказание медицинской помощи 

заболевшим и информирование людей о распространении эпидемии, средствах защиты, 

необходимых мерах безопасности: чуть более трети опрошенных указали, что мер, 

которые предприняло государство в этом направлении, достаточно или «скорее 

достаточно». 

Наиболее критичные оценки получили такие направления, как: поддержка людей, 

которые столкнулись с потерей работы или материальными трудностями в связи с 

эпидемией, поддержка групп риска и уязвимых групп, а также меры, предпринимаемые 

для предотвращения распространения эпидемии. 

Неудовлетворенность действиями властей подтверждается и распределением ответов на 

вопрос о том, с чьей стороны респонденты ощущают заботу о себе и своих близких в 

ситуации коронакризиса. 

 

29,3%

0,7%

1,4%

2,0%

2,3%

4,2%

4,5%

5,8%

8,3%

15,2%

28,3%

53,0%

Не чувствую заботы ни с чьей стороны

Другое

Бизнес

Правительство

Президент

Соседи по дому

Жители Вашего города, деревни

Министерство здравоохранения

Активисты общественных организаций и 

инициатив

Коллеги по работе

Врачи, медики

Друзья и близкие родственники

С чьей стороны Вы чувствуете заботу о себе и своих близких в 

связи со вспышкой коронавирусной инфекции?
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То, что на первом месте (53%) оказались друзья и близкие родственники, вполне 

естественно, немногим менее трети опрошенных назвали медиков, 15,2% почувствовали 

заботу со стороны коллег. Но вот низкие позиции Минздрава, президента и 

правительства в этом списке говорят о том, что государственная политика в преодолении 

коронакризиса в измерении доверия оказалась полностью провальной. Отметим также, 

что на четвертом месте в рейтинге «заботы» оказались активисты общественных 

организаций и инициатив, что свидетельствует о том, что общественные кампании 

помощи в ситуации эпидемии COVID-19 были заметны в обществе, пусть и не очень 

широко, но в большей степени, чем помощь бизнеса, который тоже не бездействовал, а 

также действия правительства. 

Это подтверждает и анализ того, насколько изменилось отношение респондентов к 

разным людям и структурам за время эпидемии. 

 

2,4%

2,6%

7,2%

8,5%

10,6%

14,0%

15,4%

16,1%

17,7%

26,8%

36,1%

43,8%

35,7%

60,7%

74,9%

55,6%

53,6%

44,0%

71,7%

47,0%

64,7%

41,0%

37,5%

45,1%

12,1%

6,8%

14,0%

9,2%

16,4%

3,6%

12,4%

2,7%

11,7%

16,3%

16,7%

20,0%

9,7%

19,8%

23,2%

24,2%

8,6%

23,8%

5,8

11,3%

Местные власти

Государственные СМИ

Бизнес и предприниматели

Соседи по дому, жители Вашего города, 

деревни

Руководство Вашего предприятия, 

организации, компании

Общественные организации, инициативы

Политическая оппозиция

Друзья, знакомые

Негосударственные СМИ

Родственники, члены семьи

Врачи, медицинские работники

Насколько изменилось или не изменилось Ваше отношение к 

разным людям и структурам за время эпидемии COVID-19 

в Беларуси?

Изменилось в лучшую сторону Не изменилось, осталось прежним

Изменилось в худшую сторону Затрудняюсь ответить
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Наиболее позитивные изменения отмечаются опять же в отношении к медицинским 

работникам и близким людям. На 17,7% вырос «рейтинг» позитивного отношения к 

негосударственным СМИ, на 15,4% — к политической оппозиции, на 14% — к 

общественным организациям и инициативам (у которых одновременно и самый низкий 

из структур негативный «рейтинг»). 

Самые низкие позитивные изменения отмечены в отношении к государственным СМИ и 

местным властям, они же оказались обладателями высокого «антирейтинга»: 45,1% 

опрошенных изменили к худшему свое отношение к государственным СМИ и 37,5% — к 

местным властям (к сожалению, вопрос об изменении отношения к властям более 

высокого уровня поставить было нельзя). 

Таким образом, в ситуации эпидемии COVID-19 разные независимые от государства 

структуры и субъекты скорее повысили свой авторитет в обществе (хоть и вовсе не так 

существенно, как можно было бы ожидать), а все государственные структуры, о которых 

мы имели возможность что-то узнать, получили больше негативных оценок, чем 

позитивных. 

 

4.3. Осведомленность об общественных кампаниях и 
инициативах, направленных на преодоление последствий 
распространения COVID-19 
Попробуем проанализировать, о каких именно общественных кампаниях и инициативах 

узнали беларусы за время коронакризиса. 

На уровне простого знания о направлениях деятельности общественных кампаний в 

борьбе с COVID-19 абсолютное большинство опрошенных что-то слышало о разных 

действиях общественных организаций и самоорганизации людей, только 16,7% вообще 

ничего не слышали об этом. 

Наиболее известными оказались такие направления, как помощь врачам и медицинским 

работникам в разных формах: изготовление и обеспечение медиков СИЗ, 

предоставление жилья, доставка еды и пр. Также достаточно широко разошлась 

информация о кампаниях помощи пожилым и одиноким людям, которые находятся в 

группе риска и оказались в тяжелом положении в связи с необходимостью 

самоизоляции. 

Около четверти опрошенных слышали об информационных кампаниях общественных 

организаций и инициатив, которые были направлены на распространение знаний о 

мерах личной безопасности, а также о помощи людям, которые были вынуждены 

оставаться в самоизоляции и не имели возможности обеспечить свои базовые 

потребности. 
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О каких действиях общественных организаций или 

самоорганизации разных людей в борьбе с эпидемией Вы 

слышали? 

% 

Помощь врачам и медицинским работникам: приготовление и 

доставка еды, психологическая помощь, предоставление жилья и т.п. 
53,2 

Сбор средств для обеспечения беларусских медиков средствами 

индивидуальной защиты 
49,4 

Изготовление средств индивидуальной защиты для врачей (пошив 

масок, защитных костюмов, изготовление щитков и т.п.) 
48,3 

Помощь пожилым и одиноким людям: доставка продуктов, лекарств, 

психологическая помощь и т.п. 
46,6 

Сбор средств для помощи системе здравоохранения 40,4 

Информационные кампании о методах противодействия 

распространению COVID-19 и мерах личной безопасности 
26,3 

Помощь людям, которые вынуждены оставаться в самоизоляции 25,5 

Бесплатная раздача средств индивидуальной безопасности 

(медицинских масок, дезинфекторов) 
19,3 

Помощь людям с инвалидностью, интернатам, домам престарелых 15,1 

Помощь в организации дистанционного обучения для школьников и 

студентов 
13,5 

Помощь малому бизнесу, культурным и общественным 

организациям, которые оказались в трудном положении из-за 

эпидемии 

4,9 

Не слышал о таких общественных инициативах и кампаниях 16,7 

 

Наименее известными оказались кампании помощи малому бизнесу, культурным и 

общественным организациям, помощь в организации дистанционного обучения для 

школьников и студентов, помощь людям с инвалидностью, интернатам, домам 

престарелых — нужно объективно признать, что объемы таких кампаний были гораздо 

меньшими. 

Что касается конкретных организаций и инициатив, то на открытый вопрос о том, какие 

именно организации и кампании помогали людям во время эпидемии COVID-19, только 

11% респондентов смогли назвать конкретные наименования. При этом названы сотни 

организаций и инициатив, как обычно происходит в таких случаях, не только 

общественных, но и коммерческих, и государственных, разных учреждений, имеющих 

отношение к системе здравоохранения и благотворительности и т.п. Тем не менее, 

лидерами по упоминанию «без подсказки» в этом вопросе стали Белорусское общество 

Красного креста, кампания помощи медикам #ByCovid19 и краудфандинговая платформа 

MolaMola, которая стала основной площадкой для сбора средств для разных 

общественных кампаний. Сходная ситуация наблюдается и в отношении коммерческих 
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кампаний и отдельных бизнесменов, которые помогали в борьбе с эпидемией: 88,9% 

опрошенных не смогли назвать ни одного конкретного имени или кампании, зато 

остальные набросали около трех сотен названий разных фирм и имен людей, которые 

так или иначе участвовали в решении проблем, связанных с противодействием 

распространению COVID-19. 

На вопрос «с подсказкой» уже более трети респондентов (37,7%) ответили, что знают о 

деятельности в борьбе с эпидемией Белорусского общества Красного креста, 18,9% 

знали, чем во время эпидемии помогал БРСМ, 12,7% — о деятельности кампании помощи 

медикам #ByCovid19. При этом 67,7% принявших участие в опросе ничего не слышали об 

этой кампании, которая стала, наверное, наиболее яркой и масштабной в ситуации 

коронакризиса в Беларуси. 

 

2,1%

5,2%

5,2%

8,3%

12,7%

18,9%

37,7%

8,9%

9,5%

9,7%

21,3%

19,7%

61,0%

48,1%

89,0%

85,3%

85,1%

70,4%

67,7%

20,2%

14,2%

Hackerspace

Платформа «Имена»

Covid19ПНИ. Срочный сбор для помощи 

интернатам

Гродненский детский хоспис

Кампания помощи медикам #ByCovid19

БРСМ

Белорусское общество Красного креста

Знаете ли Вы что-нибудь о действиях следующих инициатив и 

организаций, которые помогают бороться с эпидемией 

в Беларуси?

Да, знаю, кто это и чем они помогают

Знаю название, но не знаю, чем они помогают

Не знаю, не слышал(-а) о таких
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Резюме 

Наиболее быстро и ощутимо для широкого круга людей эпидемия COVID-19 ударила по 

уровню жизни беларусов: 45% опрошенных отметили снижение дохода, которое они или 

члены их семьи ощутили, начиная с февраля. На втором месте по массовости — 

проблемы, связанные с получением медицинской помощи. 

Действия беларусских властей в ситуации коронакризиса были оценены достаточно 

критично. 67% опрошенных посчитали реакцию властей Беларуси на проблемы, 

связанные с распространением COVID-19, недостаточной, уровень критических оценок 

достаточно сильно зависит от уровня доверия государственным и негосударственным 

СМИ. Наиболее критично были оценены такие направления действий правительства, как 

поддержка людей, которые столкнулись с потерей работы или материальными 

трудностями в связи с эпидемией, поддержка групп риска и уязвимых групп, а также 

меры, предпринимаемые для предотвращения распространения эпидемии. 

В сложной ситуации коронакризиса люди практически не ощущали заботы о себе и своих 

близких со стороны властей, наибольший уровень поддержки связан с близким кругом и 

медиками (но не Минздравом). Естественным в такой ситуации выглядит изменение 

отношения к разным людям и структурам: «положительный баланс» (когда доля тех, чье 

отношение изменилось в лучшую сторону, больше, чем доля тех, кто изменил отношение 

в худшую сторону) наблюдается в отношении близкого круга, медиков, независимых 

СМИ, общественных организаций и активистов, выраженный отрицательный баланс — в 

отношении государственных СМИ и местных властей. 

Подавляющее большинство опрошенных (83%) слышало о разных общественных 

кампаниях и инициативах, связанных с борьбой с коронакризисом, однако знание 

конкретных кампаний и субъектов, которые их инициировали, не имело такого 

массового характера. Малозаметной или плохо осознаваемой осталась помощь бизнеса, 

деятельность общественных организаций и активистов также по большей части была 

воспринята «в общем», обезличено. Наиболее известной широкому кругу респондентов 

стала деятельность в борьбе с эпидемией Белорусского общества Красного креста, БРСМ, 

кампании помощи медикам #ByCovid19, а также краудфандинговой платформы MolaMola. 
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5. Прогнозы и перспективы развития ситуации 
То, что пандемия COVID-19 и ее последствия носят долгосрочный характер, стало понятно 

достаточно быстро, в конце июля только около 10% опрошенных считали, что основные 

проблемы, связанные с распространением коронавирусной инфекции либо уже в 

основном решены, либо будут решены к концу лета, еще около четверти (23,5%) 

надеялись, что они будут решены к концу году, однако значительная часть респондентов 

(42,8%) понимала, что в этом году последствия пандемии преодолены не будут. 

 

Наиболее значительное влияние в Беларуси, по мнению респондентов, эпидемия 

оказывает и еще окажет на экономику в целом (71,2%) и уровень жизни (64,5%), что 

закономерно, учитывая, что именно падение доходов и сложности на рынке труда 

беларусы почувствовали с самого начала эпидемии. 

 

3,1%

6,5% 23,5% 42,8%

3,7%

20,3%

Как Вы думаете, когда в Беларуси будут решены основные 

проблемы, связанные с распространением 

коронавирусной инфекции?

Они уже в основном решены К концу лета

К концу года Не раньше следующего года

Иной ответ Затрудняюсь ответить

28,9%

40,0%

45,6%

64,5%

71,2%

45,6%

35,0%

21,6%

19,3%

14,9%

16,5%

10,2%

15,8%

5,1%

2,3%

9,0%

14,8%

17,0%

11,1%

11,6%

Отношения между людьми

Организацию медицинской помощи, систему 

здравоохранения

Политическую ситуацию

Уровень материального благосостояния 

большинства беларусов

Экономику в целом

Повлияет или не повлияет эпидемия COVID-19 

на следующие сферы жизни в Беларуси:

Повлияет значительно Повлияет, но незначительно

Никак не повлияет Затрудняюсь ответить
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Немногим меньше половины опрошенных (45,6%) придерживалось мнения, что 

ситуация эпидемии COVID-19 значительно повлияет на политическую ситуацию в 

Беларуси, только 15,8% были уверены, что на ней это никак не отразится. Наименьшее 

влияние, по мнению респондентов, эпидемия оказала и окажет на отношения между 

людьми, только 28,9% считали, что в этой сфере будут какие-то значительные изменения, 

вызванные ситуацией с распространением COVID-19. 

Примерно в таком же ключе респонденты видели и перспективы разрешения проблем, 

связанных с пандемией COVID-19 в мире в целом. Незначительная часть (8,3%) высказала 

уверенность, что проблемы с распространением коронавирусной инфекции в мире будут 

решены к концу года, хотя 44,1% были «частично согласны» с таким утверждением, т.е. 

смотрели на ситуацию относительно оптимистично. Надо отметить, что 

прогнозирование ситуации развития пандемии вызывало наибольшее количество 

сомнений и затруднений: пятая часть опрошенных (20,3%) не смогла дать ответа по 

ситуации в Беларуси, еще больше (26,3%) затруднились ответить на этот вопрос в 

отношении мирового масштаба. 

Больше половины принявших участие в исследовании (53,6%) высказали уверенность, 

что последствия пандемии будут сказываться не только на экономических, но и на 

политических процессах во всем мире. 

 

Можно сказать, что большинство респондентов согласилось с тем, что мир после 

пандемии COVID-19 «не будет прежним» и изменится в каких-то сущностных сферах, и 

только 3,3% опрошенных высказали уверенность, что никаких существенных изменений 

в мире после окончания пандемии не произойдет, еще десятая часть (10,9%) «не думала 

об этом». 

8,3%

53,6%

44,1%

33,4%

21,3%

2,9%

26,3%

10,1%

К концу года проблемы с распространением 

коронавирусной инфекции будут в основном 

решены

Пандемия COVID-19 будет иметь серьезные 

последствия не только для экономики, но и для 

политики во всем мире

Насколько Вы согласны или не согласны 

со следующими утверждениями? 

Полностью соглашаюсь Частично соглашаюсь

Полностью не соглашаюсь Затрудняюсь ответить
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Наиболее частые ожидания связаны со сферой общественного здоровья: люди думают, 

что станут больше заботиться о своем здоровье и здоровье своих близких, а также 

ожидают реформирования систем здравоохранения, которые показали недостаточную 

эффективность в борьбе с пандемией COVID-19. 

Еще одним распространенным ожиданием-опасением стало значительное повышение 

уровня бедности в мире. 

Как Вы думаете, что изменится в мире после окончания 

пандемии? 
% 

Люди будут больше заботиться о своем здоровье и о своих близких 52,1 

Многие страны будут реформировать свою систему 

здравоохранения, чтобы быть способными справляться с 

эпидемиями 

51,0 

Значительно повысится уровень бедности 48,4 

Изменятся привычки людей, станет меньше личных контактов и 

общения 
38,2 

Станет выделяться больше денег на медицинские исследования 28,4 

Станет меньше индивидуальной свободы, ужесточатся средства 

контроля за людьми 
23,4 

Экологическая ситуация улучшится 22,1 

Информационные технологии будут развиваться еще быстрее 22,1 

Изменится геополитический баланс в мире 19,2 

Другое 0,4 

Никаких существенных изменений не произойдет 3,3 

Не знаю, не думал об этом 10,9 

 

Резюме 

Респонденты продемонстрировали довольно реалистичный взгляд на то, когда Беларуси 

удастся справиться с последствиями эпидемии COVID-19: 43% опрошенных не ожидали 

решения этих проблем ранее следующего года, еще 20% вообще не брались об этом 

судить. Примерно в таком же ключе оценивались и перспективы разрешения проблемы 

коронакризиса в глобальном масштабе. 

Наиболее ощутимое влияние, по мнению респондентов, эпидемия оказывает на 

экономическую сферу жизни в Беларуси, однако немногим менее половины (46%) 

высказали уверенность, что политическая сфера также будет находиться под 

значительным влиянием коронакризиса. Меньше всего были распространены ожидания 

влияния эпидемии COVID-19 на отношения между людьми, тем не менее, около 30% 

опрошенных указали, что это влияние будет значительным. 
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В глобальном масштабе респонденты ожидали изменений в области общественного 

здоровья, а также значительного повышения уровня бедности в мире. Примерно пятая 

часть опрошенных (22%) высказала надежду на отдельные позитивные эффекты в 

области экологии и развития информационных технологий. Очень малая часть 

респондентов (3%) была уверена, что никаких изменений вследствие пандемии не 

произойдет. 
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Основные заключения и выводы 

В заключение описания результатов исследования вернемся к поставленным задачам и 

попробуем ответить на содержащиеся в них вопросы. 

Эпидемия COVID-19 повлияла на образ жизни значительной части жителей беларусских 

городов, хотя, конечно, не так сильно, как в странах, в которых вводился полный или 

частичный карантин и велась целенаправленная работа по пропаганде мер защиты и 

социального дистанцирования. Изменения в образожизненных характеристиках больше 

коснулись жителей больших городов, более чувствительными к опасностям и 

требованиям новой ситуации оказались женщины и люди с высоким уровнем 

образования. Еще одним фактором, который оказывает серьезное влияние и на 

восприятие, и на поведение людей в ситуации эпидемии, является личный опыт 

столкновения с COVID-19. 

Наиболее существенные изменения в образе жизни — это разного рода 

самоограничения: хотя бы частичная самоизоляция, ограничение общения с друзьями и 

родственниками, отказ от посещения культурных и развлекательных мероприятий, от 

путешествий. 

Соблюдение базовых мер индивидуальной безопасности также не носит 

всеобъемлющего характера, немногим более половины опрошенных во время 

распространения эпидемии в Беларуси соблюдали масочный режим (и мы не знаем, 

насколько регулярно), только две трети практиковали самую элементарную меру защиты 

от заражения — частое мытье рук. 

Широко развернувшиеся кампании помощи во время «первой волны» распространения 

COVID-19, которые были организованы беларусским бизнесом, общественными 

организациями и активистами либо осуществлялись через низовую самоорганизацию, в 

целом получили довольно высокий уровень известности. Подавляющее большинство 

опрошенных слышало о таких кампаниях, направленных на оказание разнообразной 

помощи врачам и медицинским работникам, пожилым и одиноким людям, изготовление 

и распространение средств индивидуальной защиты, распространение информации о 

мерах защиты от заражения. Каждый десятый из опрошенных сам принимал участие в 

реализации каких-либо форм помощи, через волонтерскую деятельность, сбор средств 

или иным способом. 

Однако «субъектность» этих общественных кампаний осталась малоизвестной. Это 

характерная для Беларуси ситуация, которая не была преодолена в полной мере и на этот 

раз. Хотя действия общественных активистов и получили некоторое «признание» в 

обществе, но в силу замалчивания общественной активности официальным дискурсом 
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не такое широкое, как оно того заслуживает. Тем не менее, тот факт, что запустившаяся в 

начале коронакризиса общественная кампания помощи медикам #ByCovid19 получила 

по итогам опроса рейтинг известности близкий к такой давно известной и широко 

пропагандируемой во всех государственных СМИ структуре, как БРСМ, говорит о многом. 

Ситуация распространения COVID-19 на конец июля 2020 года, спустя полгода с начала 

пандемии и пять месяцев с момента выявления первого случая заражения в Беларуси, 

оставалась в фокусе общественного внимания. Несмотря на то, что опрос проводился в 

период относительного «затухания» (по официальным данным) распространения 

эпидемии и в разгар кампании по выборам президента, которая в этом году 

характеризовалась небывалыми масштабами политической мобилизации, абсолютное 

большинство беларусов регулярно или время от времени следило за новостями о 

распространении коронавирусной инфекции в стране и ходе пандемии в мире. 

При высокой степени внимания к происходящему беларусы оказались в более сложной 

информационной ситуации, чем жители многих других стран. Кроме характерных для 

ситуации пандемии сложностей с отбором достоверной информации в огромном ворохе 

сведений, оценок, противоречащих друг другу экспертных и квазиэкспертных суждений, 

беларусы оказались в ситуации отсутствия открытых и четных данных о 

распространении эпидемии в своей стране, что в значительной степени повысило 

напряженность и степень неопределенности. 

В результате «политизации» проблемы распространения COVID-19 и неспособности 

системы государственного управления к адекватной и понятной для граждан реакции на 

кризис, люди оказались в ситуации, когда с разных сторон они получали крайне 

противоречивые сигналы и установки по поводу опасности заболевания, необходимости 

мер защиты и индивидуальных стратегий действий, ситуации в системе 

здравоохранения и т.п. Это привело к высокой степени дезориентации: на момент 

исследования почти три четверти опрошенных отметили разного рода проблемы с 

достоверностью и достаточностью информации по проблеме распространения COVID-

19. 

Большая часть респондентов не ожидает скорого (до конца этого года) разрешения 

проблем, вызванных COVID-19, ни в Беларуси, ни в мире. Основные последствия для 

Беларуси видятся в ухудшения экономического состояния страны и уровня жизни 

граждан, значительная часть опрошенных ожидала в том числе и существенного 

влияния коронакризиса на политическую ситуацию в Беларуси (нужно отметить, что на 

тот момент такое влияние уже чувствовалось). 

В полной мере оценить влияние проводимой властями политики в отношении эпидемии 

COVID-19 на политические события 2020 года сложно, поскольку мы не имели 

возможности полноценно исследовать этот вопрос (в силу фактического запрета на 
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независимые исследования в области «социально-политической обстановки»). Однако 

даже те частичные данные, которые нам доступны, говорят о том, что эта политика была 

провальной. Высочайший уровень недоверия официальной статистике смертности 

(даже по нашим весьма приблизительным расчетам, далеко небезосновательного), 

падение уровня доверия государственным СМИ, существенное ухудшение отношения к 

местным властям, практически полное отсутствие уверенности в том, что президент и 

правительство заботятся о гражданах страны в связи с трудностями, связанными с 

коронакризисом, говорит о том, что система государственного управления в Беларуси не 

прошла «проверку на прочность», которую проходит сегодня большинство стран мира. 
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Приложения 

Приложение 1. Инструментарий исследования 

Уважаемый участник опроса! 

Здравствуйте! Спасибо, что согласились участвовать в нашем исследовании. Все Ваши 

ответы, как и ответы других участников опроса, будут строго конфиденциальны и 

использованы только в обобщенном виде после статистической обработки. 

 

СКРИНЕР 

Для начала несколько простых вопросов о Вас и Вашей жизни: 

S1. Сколько вам полных лет? _______________________ 

S2. Укажите Ваш пол, пожалуйста: 

1. Женский  

2. Мужской 

96. Иное 

S3. Ваше семейное положение: 

1. Холост(-а)/Разведен(-а)/Вдовец (вдова) 

2. В браке/В отношениях 

99. Не хочу отвечать 

S4. Сколько человек (кроме Вас) живет с Вами в одном доме/квартире? ____________ 

S5. Ваше образование: 

1. Неполное или общее среднее (школа) 

2. Профессионально-технические или среднее специальное (ПТУ, колледж, 

техникум) 

3. Высшее/неполное высшее 

96. Другое (уточните): _______________________ 
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S6. Что из перечисленного относится к Вам? Отметьте все, что подходит 

(НЕСКОЛЬКО ОТВЕТОВ, РОТАЦИЯ): 

1. Работаю на государственном предприятии, в государственной организации 

2. Работаю на частном предприятии, в кампании, организации 

3. Имею свой бизнес 

4. Работаю в некоммерческой (общественной) организации 

5. ИП, самозанятый(-ая), фрилансер 

6. Учусь в школе 

7. Учусь в среднем специальном или высшем учебном заведении 

8. Не работаю, потому что веду домашнее хозяйство или нахожусь в декретном 

отпуске 

9. На пенсии по возрасту или инвалидности 

10. На данный момент безработный(-ая) 

96. Другое (запишите): _______________________ 

S7. Где Вы в настоящее время живете? 

1. Минск (ПЕРЕХОД К P1) 

2. Город-областной центр 

3. Город-районный центр (с населением больше 100 тыс. чел.) 

4. Средний город (30-100 тыс. чел.) 

5. Малый город (5-30 тыс. чел) 

6. Иной населенный пункт с численностью населения до 5 тыс. (в том числе село, 

городской поселок, агрогородок, поселок, деревня) 

S8. В какой области вы проживаете? 

1. Брестская 

2. Витебская 

3. Гродненская 

4. Гомельская 

5. Минская 

6. Могилевская 
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P. ПОСЛЕДСТВИЯ COVID-19 

Теперь мы просим ответить на вопросы о том, как эпидемия COVID-19 повлияла на Вашу 

жизнь и жизнь Ваших близких: 

P1. Произошли ли какие-то изменения в Вашей личной жизни за время 

эпидемии COVID-19? Отметьте все, что подходит (НЕСКОЛЬКО ОТВЕТОВ, РОТАЦИЯ): 

1. Больше времени провожу дома 

2. Больше времени уделяю самообразованию 

3. Меньше общаюсь с друзьями, знакомыми 

4. Меньше общаюсь с родственниками, близкими 

5. Меньше путешествую 

6. Освоил(-а) новые способы дистанционного общения с родственниками, 

друзьями, коллегами 

7. Перестал(-а) посещать театры, кино, выставки 

8. Перестал(-а) ходить в бары, рестораны, кафе 

9. Появились новые увлечения, хобби 

10. Сменил(-а) место жительства, чтобы обеспечить самоизоляцию (для себя или для 

близких) 

11. Совершаю меньше покупок 

12. Стал(-а) больше заботится о своем здоровье 

13. Трачу больше времени на просмотр фильмов, чтение книг, компьютерные игры 

14. Чаще пользуюсь онлайн-возможностями: доставка продуктов и товаров, 

электронные платежи и т.п. 

96. Что-то еще (напишите, пожалуйста): _______________________ 

98. Ничего не изменилось (ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ) 
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P2. Какие проблемы из перечисленных затронули лично Вас или Вашу семью, 

начиная с февраля этого года? Отметьте все, с чем Вы столкнулись (НЕСКОЛЬКО 

ОТВЕТОВ, РОТАЦИЯ): 

1. Вынужденная необходимость брать отпуск за свой счет, переход на работу на 

половину или четверть ставки 

2. Невозможность сдать тест на коронавирусную инфекцию при наличии 

симптомов заболевания 

3. Потеря работы 

4. Проблемы, связанные с дистанционным образованием в среднем специальном 

или высшем учебном заведении 

5. Сложности, связанные с обучением детей в школе в четвертой четверти 

6. Снижение уровня доходов 

7. Трудности с обеспечением режима изоляции для отдельных членов семьи 

(например, тех, кто находится в группе риска) 

8. Трудности с получением медицинской помощи (обследования, госпитализация) 

при наличии симптомов или установленного заболевания коронавирусной 

инфекцией 

9. Трудности с получением медицинской помощи при иных заболеваниях, не 

связанных с коронавирусной инфекцией 

96. Что-то еще (запишите): _______________________ 

98. Ничего из перечисленного (ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ) 

P3. Болели ли (или болеют в настоящее время) COVID-19 (ОДИН ОТВЕТ ПО СТРОКЕ): 

 Да Возможно, но официальный диагноз другой Нет 

Вы сами 1 2 3 

Члены Вашей 

семьи, другие 

родственники 

1 2 3 

Друзья, коллеги по 

работе, знакомые 
1 2 3 
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P4. Есть ли случаи со смертельным исходом от COVID-19 в Вашем окружении? 

(ОДИН ОТВЕТ ПО СТРОКЕ) 

 
Да 

Возможно, что да, но официальная 

причина смерти другая 
Нет 

Среди членов Вашей 

семьи или других 

родственников 

1 2 3 

Среди друзей, коллег 

по работе, знакомых 
1 2 3 

 

P5. С чьей стороны Вы чувствуете заботу о себе и своих близких в связи со 

вспышкой коронавирусной инфекции? Отметьте все подходящие варианты 

(НЕСКОЛЬКО ОТВЕТОВ, РОТАЦИЯ): 

1. Соседи по дому 

2. Президент страны 

3. Правительство 

4. Министерство здравоохранения 

5. Коллеги по работе 

6. Жители Вашего города, деревни 

7. Друзья и близкие родственники 

8. Врачи, медики 

9. Бизнес 

10. Активисты общественных организаций и инициатив 

96. Другое (запишите): _______________________ 

98. Не чувствую заботы ни с чьей стороны (ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ) 

P6. Что из перечисленного ниже Вы предпринимали в последние три месяца? 

Отметьте все подходящие варианты (НЕСКОЛЬКО ОТВЕТОВ, РОТАЦИЯ): 

1. Стал(-а) чаще мыть руки 

2. Стал(-а) пользоваться антисептиками 

3. Избегал(-а) любых скоплений людей 

4. Реже ходил(-а) в магазины 
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5. Стал(-а) использовать маску в общественных местах 

6. Старался(-ась) меньше пользоваться общественным транспортом 

7. Чаще оплачивал(-а) покупки карточкой 

8. Стал(-а) сохранять дистанцию, держаться от людей на расстоянии 

9. Ограничил(-а) контакты с близкими людьми, которые находятся в группе риска 

98. Ничего из перечисленного (ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ) 

P7. Стали ли Вы в последнее время чаще, чем раньше, отмечать в своем 

состоянии (НЕСКОЛЬКО ОТВЕТОВ, РОТАЦИЯ): 

1. Страх заболеть чем-нибудь 

2. Ухудшение общего физического состояния 

3. Ухудшения сна 

4. Усталость 

5. Проблемы с концентрацией 

6. Раздражительность 

96. Другие негативные физические или психологические явления: ____________________ 

98. Нет, ничего такого нет (ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ) 

P8. Насколько изменилось или не изменилось Ваше отношение к разным людям 

и структурам за время эпидемии COVID-19 в Беларуси? (ШКАЛА, РОТАЦИЯ СТРОК, 

ОДИН ОТВЕТ ПО СТРОКЕ): 

 

Изменилось 

в лучшую 

сторону 

Не изменилось, 

осталось 

прежним 

Изменилось 

в худшую 

сторону 

Затрудняюсь 

ответить 

Бизнес и 

предприниматели 
1 2 3 4 

Общественные 

организации, 

инициативы 

1 2 3 4 

Политическая 

оппозиция 
1 2 3 4 

Государственные 

СМИ 
1 2 3 4 
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Негосударственные 

СМИ 
1 2 3 4 

Местные власти 1 2 3 4 

Врачи, 

медицинские 

работники 

1 2 3 4 

Руководство 

Вашего 

предприятия, 

организации, 

компании 

1 2 3 4 

Соседи по дому, 

жители Вашего 

города, деревни 

1 2 3 4 

Друзья, знакомые 1 2 3 4 

Родственники, 

члены семьи 
1 2 3 4 

 

P9. Знаете ли Вы какие-нибудь общественные организации и инициативы, 

направленные на оказание помощи людям в связи со вспышкой коронавирусной 

инфекции? Напишите, пожалуйста, все, что можете вспомнить (названия кампаний, 

инициатив, организаций, имена людей) (ОТКРЫТЫЙ): 

1. _______________________ 

98. Не знаю ни одной 

P10. О каких действиях общественных организаций или самоорганизации 

разных людей в борьбе с эпидемией Вы слышали? Отметьте все подходящие 

варианты (НЕСКОЛЬКО ОТВЕТОВ, РОТАЦИЯ): 

1. Бесплатная раздача средств индивидуальной безопасности (медицинских масок, 

дезинфекторов) 

2. Изготовление средств индивидуальной защиты для врачей (пошив масок, 

защитных костюмов, изготовление щитков и т.п.) 

3. Информационные кампании о методах противодействия распространению 

COVID-19 и мерах личной безопасности 

4. Помощь в организации дистанционного обучения для школьников и студентов 

5. Помощь врачам и медицинским работникам: приготовление и доставка еды, 

психологическая помощь, предоставление жилья и т.п. 



 

57 
 

 

6. Помощь людям с инвалидностью, интернатам, домам престарелых 

7. Помощь людям, которые вынуждены оставаться в самоизоляции 

8. Помощь малому бизнесу, культурным и общественным организациям, которые 

оказались в трудном положении из-за эпидемии 

9. Помощь пожилым и одиноким людям: доставка продуктов, лекарств, 

психологическая помощь и т.п. 

10. Сбор средств для помощи системе здравоохранения 

11. Сбор средств для обеспечения беларусских медиков средствами индивидуальной 

защиты 

96. Что-то еще: _______________________ 

98. Не слышал о таких общественных инициативах и кампаниях (ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ) 

P11. Знаете ли Вы что-нибудь о действиях следующих инициатив и организаций, 

которые помогают бороться с эпидемией в Беларуси? (ШКАЛА, РОТАЦИЯ СТРОК, 

ОДИН ОТВЕТ ПО СТРОКЕ): 

 Не знаю, не 

слышал(-а) о 

таких 

Знаю название, 

но не знаю, чем 

они помогают 

Да, знаю, кто 

это и чем они 

помогают 

Covid19ПНИ. Срочный сбор для 

помощи интернатам 
1 2 3 

Hackerspace 1 2 3 

БРСМ 1 2 3 

Гродненский детский хоспис 1 2 3 

Кампания помощи медикам 

#ByCovid19 
1 2 3 

Белорусское общество Красного 

креста 
1 2 3 

Платформа «Имена» 1 2 3 

 

P12. Напишите, пожалуйста, какие кампании или отдельных бизнесменов, 

которые помогают в борьбе с эпидемией, Вы можете вспомнить (ОТКРЫТЫЙ): 

1. _______________________ 

98. Не знаю ни одного(-ой) 
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P13. Участвовали ли Вы сами за это время в каких-нибудь кампаниях помощи в 

связи с эпидемией COVID-19? (ОДИН ОТВЕТ): 

1. Да 

2. Нет (ПЕРЕХОД К O1)  

P14. Что именно Вы делали? Отметьте все подходящие варианты (НЕСКОЛЬКО 

ОТВЕТОВ, РОТАЦИЯ): 

1. Перечислял средства на счет Минздрава или других государственных 

организаций 

2. Перечислял средства на общественные кампании помощи медикам 

3. Перечислял средства на общественные кампании помощи пожилым людям, 

людям с инвалидностью, конкретным людям или их семьям, пострадавшим от 

эпидемии 

4. Участвовал(-а) в изготовлении или доставке средств индивидуальной защиты 

нуждающимся (медикам, пожилым людям и т.п.) 

5. Помогал(-а) с доставкой продуктов и лекарств пожилым людям, находящимся на 

самоизоляции, одиноким и т.п. 

96. Что-то еще (запишите): _______________________ 

 

O. ОПАСНОСТЬ COVID-19 

Сейчас мы хотели бы узнать, как Вы оцениваете опасность распространения 

коронавирусной инфекции в Беларуси и то, какие меры принимаются для борьбы с 

эпидемией: 

O1. Следите ли Вы за информацией о распространении коронавирусной 

инфекции в Беларуси? (ОДИН ОТВЕТ): 

1. Да, регулярно 

2. От случая к случаю 

99. Нет, совсем не слежу (ПЕРЕХОД К O3) 
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O2. Вспомните, пожалуйста, когда Вы стали следить за ситуацией с 

распространением коронавирусной инфекции в Беларуси? (ОДИН ОТВЕТ): 

1. В феврале 

2. В марте 

3. В апреле 

4. В мае 

5. В июне 

99. Не помню, не могу сказать определенно 

O3. Достаточно ли у Вас информации о распространении коронавирусной 

инфекции в Беларуси? (ОДИН ОТВЕТ): 

1. Да, вполне достаточно 

2. Информации много, но не по всем аспектам 

3. Информации много, но непонятно, можно ли ей доверять 

4. Информации абсолютно недостаточно 

98. Меня не интересует информация по этой теме 

O4. Знаете ли Вы, сколько зафиксировано случаев заражения COVID-19 в 

Беларуси на сегодняшний день? (ОДИН ОТВЕТ): 

1. Да, знаю (ПЕРЕХОД К O4DOP) 

2. Нет, не знаю 

O4DOP. Напишите, пожалуйста, число (точно или приблизительно) (ОТКРЫТЫЙ, 

ЧИСЛОВОЙ): _______________________ 

O5. Знаете ли Вы, сколько людей в Беларуси умерло от COVID-19, согласно 

данным Минздрава?  

1. Да, знаю (ПЕРЕХОД К O5DOP) 

2. Нет, не знаю 

O5DOP. Напишите, пожалуйста, число (точно или приблизительно) (ОТКРЫТЫЙ, 

ЧИСЛОВОЙ): _______________________ 
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O6. Как Вы думаете, реальное количество смертей от COVID-19 отличается или не 

отличается от тех данных, которые сообщает Министерство здравоохранения? 

(ОДИН ОТВЕТ): 

1. Отличается, реальное количество гораздо больше 

2. Отличается, реальное количество гораздо меньше 

3. Возможно, и отличается, но не сильно 

4. Не отличается 

99. Затрудняюсь ответить 

O7. На что из перечисленного Вы ориентируетесь в первую очередь при оценке 

ситуации распространения коронавирусной инфекции в Беларуси? (МАКСИМУМ 

ТРИ ВАРИАНТА, РОТАЦИЯ): 

1. Заявления ВОЗ 

2. Заявления президента, правительства 

3. Информация из социальных сетей 

4. Мнение беларусских медиков, ученых 

5. Мнение зарубежных экспертов 

6. Мнение беларусских экспертов 

7. Мнение своих близких, родственников, друзей 

8. Статистику Минздрава о распространения COVID-19 

96. Другое: _______________________ 

98. Не ориентируюсь ни на какие данные (ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ) 

O8. Каким средствам массовой информации (ТВ, газеты, сайты) Вы больше 

доверяете в вопросе освещения ситуации распространения коронавирусной 

инфекции в Беларуси? (ОДИН ОТВЕТ): 

1. Государственным СМИ 

2. Негосударственным СМИ 

3. Доверяю и тем, и другим 

4. Не доверяю ни тем, ни другим 

99. Затрудняюсь ответить 
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O9. Как бы Вы в целом оценили реакцию властей Беларуси на проблемы, 

связанные со вспышкой COVID-19? (ОДИН ОТВЕТ): 

1. Недостаточная реакция, предпринимается меньше действий, чем того требует 

ситуация 

2. Оптимальная реакция, предпринимается достаточное количество действий 

3. Чрезмерная реакция, предпринимается больше действий, чем того требует 

ситуация 

O10. На Ваш взгляд, достаточно или недостаточно мер, которые 

предпринимаются беларусским государством для того, чтобы справиться с 

эпидемией COVID-19 и ее последствиями? (ШКАЛА, РОТАЦИЯ СТРОК, ОДИН ОТВЕТ ПО 

СТРОКЕ): 
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В предотвращении распространения эпидемии 

(проведении тестирования, изоляции 

заболевших коронавирусной инфекцией и 

контактировавших с ними) 

1 2 3 4 5 

В оказании медицинской помощи заболевшим 1 2 3 4 5 

В обеспечении защиты врачей и медицинского 

персонала от заражения 
1 2 3 4 5 

В поддержке групп риска, пожилых людей, 

людей с хроническими заболеваниями и т.п. 
1 2 3 4 5 

В поддержке уязвимых групп (людей с 

инвалидностью, многодетных семей, людей в 

трудном материальном положении и т.п.) 

1 2 3 4 5 

В поддержке государственных предприятий и 

организаций 
1 2 3 4 5 

В поддержке бизнеса и предпринимателей 1 2 3 4 5 

В поддержке людей, которые столкнулись с 

потерей работы или материальными 

трудностями в связи с эпидемией 

1 2 3 4 5 

В информировании людей о распространении 

эпидемии, средствах защиты, необходимых 

мерах безопасности 

1 2 3 4 5 
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O11. Как Вы думаете, когда в Беларуси будут решены основные проблемы, 

связанные с распространением коронавирусной инфекции? (ОДИН ОТВЕТ): 

1. Они уже в основном решены 

2. К концу лета 

3. К концу года 

4. Не раньше следующего года 

96. Иной ответ: _______________________ 

99. Затрудняюсь ответить 

O12. На Ваш взгляд, повлияет или не повлияет эпидемия COVID-19 на следующие 

сферы жизни в Беларуси (ШКАЛА, РОТАЦИЯ СТРОК, ОДИН ОТВЕТ ПО СТРОКЕ): 

 Повлияет 

значительно 

Повлияет, но 

незначительно 

Никак не 

повлияет 

Затрудняюсь 

ответить 

Экономику в целом 1 2 3 4 

Уровень 

материального 

благосостояния 

большинства 

беларусов 

1 2 3 4 

Политическую 

ситуацию 
1 2 3 4 

Организацию 

медицинской помощи, 

систему 

здравоохранения 

1 2 3 4 

Отношения между 

людьми 
1 2 3 4 

 

M. СИТУАЦИЯ В МИРЕ 

И напоследок мы просим Вас ответить на несколько вопросов о пандемии COVID-19 и ее 

влиянии на мир в целом: 

M1. Следите ли Вы за информацией о распространении коронавирусной 

инфекции в мире? (ОДИН ОТВЕТ): 

1. Да, регулярно 

2. От случая к случаю 

99. Нет, совсем не слежу (ПЕРЕХОД К M3) 
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M2. Как давно Вы стали интересоваться информацией о распространении 

коронавирусной инфекции в разных странах? (ОДИН ОТВЕТ): 

1. В декабре 2019 года — январе 2020 года 

2. В феврале-марте 2020 года 

3. В апреле-мае 2020 года 

99. Не помню, не могу сказать определенно 

M3. Какими новостями о пандемии COVID-19 Вы интересуетесь? Отметьте все 

подходящие варианты (НЕСКОЛЬКО ОТВЕТОВ, РОТАЦИЯ): 

1. Масштабы распространения коронавирусной инфекции в разных странах 

2. Меры, которые принимают разные страны, чтобы предотвратить 

распространение COVID-19 

3. Экономическая ситуация в разных странах в связи с пандемией 

4. Влияние пандемии на жизнь людей в разных странах 

5. Разработки ученых в области тестирования, нахождение вакцины, лекарств от 

коронавирусной инфекции 

6. Влияние пандемии на международные отношения 

7. Происхождение вируса SARS-CoV-2, способ его передачи и распространения 

8. Меры индивидуальной защиты, повышения иммунитета 

9. Информация о группах риска, отягчающих факторах течения заболевания 

10. Закрытие/открытие границ разных стран 

96. Что-то еще: _______________________ 

98. Не интересуюсь этой темой (ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ) 

M4. Какая информация о COVID-19 вызывает у Вас больше доверия? (МАКСИМУМ 

ТРИ ВАРИАНТА, РОТАЦИЯ): 

1. Когда она исходит от квалифицированных специалистов 

2. Когда есть конкретные цифры, статистика 

3. Когда информация исходит от известных людей 

4. Когда есть ссылки на источники, которые позволяют проверить информацию 



 

64 
  

 

5. Когда я лично знаю человека, от которого исходит информация 

6. Когда информация изложена просто и ясно  

96. Что-то еще: _______________________ 

99. Затрудняюсь ответить (ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ) 

M5. Насколько Вы согласны или не согласны со следующими утверждениями? 

(ШКАЛА, РОТАЦИЯ СТРОК, ОДИН ОТВЕТ ПО СТРОКЕ): 
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Пандемия COVID-19 будет иметь серьезные 

последствия не только для экономики, но и для 

политики во всем мире 

1 2 3 4 

Распространение коронавирусной инфекции имеет 

неестественный характер, есть силы, которые за этим 

стоят 

1 2 3 4 

К концу года проблемы с распространением 

коронавирусной инфекции будут в основном решены 
1 2 3 4 

Строгие карантинные меры, которые ввели во многих 

странах, были действительно необходимы и 

позволили остановить распространение пандемии 

1 2 3 4 

Опасности, связанные с распространением COVID-19, 

сильно преувеличены 
1 2 3 4 

 

M6. Как Вы думаете, что изменится в мире после окончания пандемии? 

Отметьте все подходящие варианты (НЕСКОЛЬКО ОТВЕТОВ, РОТАЦИЯ): 

1. Значительно повысится уровень бедности 

2. Изменится геополитический баланс в мире 

3. Изменятся привычки людей, станет меньше личных контактов и общения 

4. Информационные технологии будут развиваться еще быстрее 

5. Люди будут больше заботиться о своем здоровье и о своих близких 

6. Многие страны будут реформировать свою систему здравоохранения, чтобы 

быть способными справляться с эпидемиями 
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7. Станет выделяться больше денег на медицинские исследования 

8. Станет меньше индивидуальной свободы, ужесточатся средства контроля за 

людьми 

9. Экологическая ситуация улучшится 

96. Что-то еще: _______________________ 

98. Никаких существенных изменений не произойдет (ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ) 

99. Не знаю, не думал об этом (ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ) 

 

Благодарим Вас за участие в исследовании! 
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Приложение 2. Социально-демографические характеристики 
выборки 

В какой области или городе Вы проживаете? Частота Проценты 

Брестская 131 13,0 

Витебская 145 14,4 

Гродненская 104 10,3 

Гомельская 142 14,1 

Минск  234 23,3 

Минская 112 11,1 

Могилевская 139 13,8 

    Всего: 1007 100,0 

 

Размер населенного пункта Частота Проценты 

Минск 234 23,3 

Город-областной центр 316 31,4 

Город-районный центр (с населением больше 100 тыс. чел.) 184 18,3 

Средний город (с населением 30-100 тыс. чел.) 93 9,2 

Малый город (с населением 5-30 тыс. чел.) 103 10,2 

Иной населенный пункт с численностью населения до 5 тыс. 76 7,6 

    Всего: 1007 100,0 

 

Пол Частота Проценты 

Мужской 517 51,4 

Женский 490 48,6 

    Всего: 1007 100,0 

 

Возраст Частота Проценты 

18-24 143 14,2 

25-34 259 25,7 

35-44 238 23,6 

45-54 182 18,1 

55-64 184 18,3 

    Всего: 1007 100,0 
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Образование Частота Проценты 

Неполное или общее среднее (школа) 199 19,8 

Профессионально-технические или среднее специальное 

(ПТУ, колледж, техникум) 
488 48,4 

Высшее/неполное высшее 320 31,8 

    Всего: 1007 100,0 

 

Семейное положение Частота Проценты 

Холост(-а)/Разведен(-а)/Вдовец (вдова) 310 30,8 

В браке/В отношениях 679 67,5 

Не хочу отвечать 17 1,7 

    Всего: 1007 100,0 

 

Размер домохозяйства Частота Проценты 

1-2 человека 261 25,9 

3-4 человека 539 53,5 

5 и более человек 207 20,6 

    Всего: 1007 100,0 

 

Что из перечисленного относится к Вам? Частота Проценты 

Работаю на государственном предприятии, в 

государственной организации 
326 32,4 

Работаю на частном предприятии, в кампании, организации 291 28,9 

Имею свой бизнес 18 1,8 

Работаю в некоммерческой (общественной) организации 17 1,7 

ИП, самозанятый(-ая), фрилансер 80 8,0 

Учусь в среднем, среднем специальном или высшем учебном 

заведении 
51 5,1 

Не работаю, потому что веду домашнее хозяйство или 

нахожусь в декретном отпуске 
99 9,9 

На пенсии по возрасту или инвалидности 108 10,7 

На данный момент безработный(-ая) 78 7,7 
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